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ABSTRAKT 

KABOURKOVÁ, D.  Postavení Policie České republiky v  integrovaném 

záchranném systému : bakalářská práce. České Budějovice :  Vysoká škola 

evropských a regionálních studií, o. p. s., 2015, 76 s. Vedoucí bakalářské práce : 

plk. Mgr. Štěpán Kavan, Ph.D. 

  

Klíčová slova: Integrovaný záchranný systém, krizové řízení, krizový stav, 

mimořádná událost, Hasičský záchranný sbor České republiky, Policie České 

republiky,  taktické cvičení 

 

Tato práce je zaměřena na  postavení jedné ze základních složek - Policie 

České republiky - v  integrovaném záchranném systému. Zvláštní postavení této 

základní složky integrovaného záchranného systému je dáno zařazením Policie ČR 

mezi ozbrojený bezpečnostní sbor České republiky spadajícím pod Ministerstvo 

vnitra.  V úvodních částech je vysvětlen pojem integrovaného záchranného systému     

a základní situace, kdy jsou složky integrovaného záchranného systému nasazovány 

k likvidaci mimořádných a krizových situací. V dalších částek je pak definováno 

postavení Policie České republiky a její základní úkoly při spolupráci s ostatními 

složkami integrovaného záchranného systému při řešení mimořádných a krizových 

situací. Pozornost je věnována také společnému výcviku složek integrovaného 

záchranného systému prováděnému v rámci společných taktických cvičení. V poslední 

části jsou uvedeny konkrétní údaje ze dvou zásahů, kdy byly policejní složky nasazeny 

k likvidaci mimořádné situace. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
 

ABSTRACT 

KABOURKOVÁ, D.  The status of the Police of the Czech Republic in the Integrated 

Rescue Systém : Bachelor thesis. České Budějovice :  College of European and 

Regional Studies,  2015, 76 p. Thesis Supervisor : plk. Mgr. Štěpán Kavan, Ph.D. 

 

Key words: Integrated Rescue System, crisis management, state of emergency, 

extraordinary incident, Fire rescue service of the Czech Republic, Police of the Czech 

Republic, tactical exercises.  

 

This work is focused on the position of one of the basic components-Police of 

the Czech Republic-inside the integrated rescue system. The specific position of this 

basic component of the integrated rescue system is given by the placement of Police of 

the Czech Republic between an armed security corps of the Czech Republic, which are 

under the Ministry of the Interior. The introductory section explains the concept of this 

rescue system and the basic situation, where the elemental components of the 

integrated system are deployed for the disposal of emergency and crisis situations. 

Other parts define the position of Police of the Czech Republic and its basic tasks in 

cooperation with other components of the integrated rescue system during emergency 

and crisis situations. Attention is also paid to the joint training of the integrated rescue 

system, carried out in the joint tactical exercises. The last section provides particular 

details of the two interventions, where the police forces were deployed to the 

liquidation of emergency. 
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Úvod 

 

Ochrana obyvatel i státu je jednou ze základních funkcí státu. S postupným 

vývojem technologií a celé lidské společnosti je tento úkol státu čím dál aktuálnější.  

S prudkým rozvojem techniky, nových objevů a vynálezů se člověk pouští dále         

do neprozkoumaných oblastí. Rostoucí požadavky na vlastnosti materiálů, spotřebu 

energií, nutnost stále zvyšovat produktivitu a zvyšující se životní tempo zákonitě 

přinášejí problémy. Problémy představují nehody, a to nejen dopravní, ale i havárie 

technologické či ekologické. Nehody a havárie mohou znamenat velké ztráty, jak      

na majetku, tak v některých případech i na životech. Další hrozbou se stává počasí 

měnící se vlivem průmyslového vývoje a intenzivního zemědělství, které se snaží 

nasytit stále rostoucí lidskou populaci. Dochází tak ke změnám klimatu. Vzpomeňme 

například na stále častěji a intenzivněji se opakující povodně, sucha, nebo lesní 

požáry. Navíc se lidstvo samo ohrožuje navzájem kriminalitou a terorismem                

z materiálních,  politicko – filozofických, mocenských a jiných pohnutek. Všechny 

tyto negativní důsledky vývoje a lidské činnosti, (popřípadě přírodní činnosti) musí 

někdo řešit. Z tohoto důvodu je integrovaný záchranný systém důležitou                      

a neopomenutelnou součástí života společnosti. 

Integrovaný záchranný systém existuje v České republice od roku 2001, ačkoliv 

jeho základy vznikly již v roce 1993. Závaznou směrnicí pro vybudování IZS se stalo 

usnesení vlády ČR č. 246 ze dne 19. května 1993, kterým byly ve třinácti bodech 

stanoveny hlavní zásady, charakter a úkoly.1
  Zlomovým mezníkem pro IZS v České 

republice byl rok 2000, kdy byl schválen zákon č. 239/2000Sb., o integrovaném 

záchranném systému a o změně některých zákonů, ve znění zákona č. 320/2002 Sb. 

Integrovaný záchranný systém představuje koordinovaný systém vazeb a postupů 

ústředních správních úřadů, úřadů krajů a obcí, ozbrojených sil, ozbrojených 

bezpečnostních sborů, záchranných sborů, havarijních, pohotovostních, odborných            

a jiných služeb, neziskových organizací a sdružení občanů se záchranářským zaměřením 

při organizaci záchranných a likvidačních prací. Cílem integrovaného záchranného 

systému je účelovým a plošným využitím soustředěných sil a prostředků záchrana 

                                                 
1
BOUŘA, V., Vybrané kapitoly z krizového řízení, Ostrava : Ostravská univerzita, 2004, s. 83.                 
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lidských životů, hmotných a duchovních statků společnosti a snižování následků             

při mimořádných událostech.2  Hlavním koordinátorem integrovaného záchranného 

systému v Česku je Hasičský záchranný sbor České republiky.   

Postavení Policie ČR v základních složkách integrovaného záchranného systému 

je specifické tím, že Policie České republiky je ozbrojený bezpečnostní sbor České 

republiky, který spadá pod Ministerstvo vnitra. (Zákonem číslo 283/1990 Sb. vznikla 

policie České republiky, která převzala úkoly bývalého SNB. Je podřízená 

Ministerstvu vnitra a tvoří ji Policejní prezídium, útvary s celostátní a územně 

vymezenou působností, novelizace zákona byla provedena zákonem č. 273/2008 Sb.,  

o Policii České republiky). Mezi její hlavní úkoly patří například chránit bezpečnost 

osob a majetku, boj proti terorismu nebo odhalování trestních činů.  Policista ve službě 

má řadu povinností, ale také oprávnění, která může při výkonu služby využít.           

Při plnění služebních povinností je policista nucen dbát cti, vážnosti  a důstojnosti 

osob  (i své vlastní) a nepřipustit, aby osobám v souvislosti s jeho činností vznikla 

bezdůvodná újma a případný zásah do jejich práv a svobod překročil míru nezbytnou   

k plnění služebních povinností. Při provádění služebních povinností je policista 

povinen použít odpovídající výzvy a zákroky. Cílem práce je formou syntézy předložit 

ucelenou představu o postavení a činnosti Policie ČR při jejím zařazení do krizových 

plánů k zvládnutí řešení mimořádných a krizových situací.  

 

 

 

 

 

 

                                                 
2
BOUŘA, V., Vybrané kapitoly z krizového řízení, Ostrava : Ostravská univerzita, 2004,   s. 83.              
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1 Cíle a metodika 

 

Cílem práce je vyhodnotit pojmy související s krizovým řízením, charakterizovat 

rozsah spolupráce jednotlivých složek IZS a Policie České republiky tak, jak vyplývají 

ze zvláštních oprávnění útvarů a příslušníků Policie ČR při řešení mimořádných 

událostí a krizových situací. K dosažení cíle práce je vysvětlena organizační struktura 

a uveden důvod, proč mají  příslušníci Policie České republiky ve složkách IZS při 

plnění úkolů zvláštní postavení. Jsou určeny základní úkoly Policie České republiky 

při řešení mimořádných událostí v konfrontaci s konkrétními případy, kdy se policejní 

složky a příslušníci Policie ČR do řešení mimořádných událostí a krizových situací 

zapojují.   

  V bakalářské práci je k objasnění všech souvislostí využita zejména analýza 

různých dokumentů. Analýza představuje rozbor zkoumaného předmětu, jevu či 

situace na jednotlivé části, které jsou později dále zkoumány. Podrobnější poznání 

jednotlivých jevů usnadní poznat daný jev jako celek. Proto jsou zde pro definování 

základních úkolů jednotlivých složek IZS a charakteru jejich spolupráce i pro uvedení 

postavení a úkolů státních orgánů, orgánů územních samosprávních celků, 

právnických a podnikajících fyzických osob a fyzických při řešení mimořádných 

událostí a krizových situací analyzovány platné právní normy České republiky a 

interní akty řízení.
3
 K analýze současného stavu byla využita i rešerše vydané 

tematické odborné literatury.   

                                                 
3
 ČESKO. Zákon č. 239/2000 Sb., o integrovaném záchranném systému a  o změně některých zákonů, 

ve znění pozdějších předpisů. In Sbírka zákonů České republiky.  2000, částka 73, s. 3461-3474. 

ČESKO. Vyhláška  MV č. 328/2001 Sb. o některých podrobnostech zabezpečení integrovaného 

záchranného systému,   ve znění vyhlášky č. 429/2003 Sb. In Sbírka zákonů České republiky.  

2001,částka127, s. 7447-7464.  

ČESKO. Zákon č. 238 ze dne 28. června 2000 Sb., o Hasičském záchranném sboru České republiky a 

o změně některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů. In Sbírka zákonů České republiky. 2000, 

částka 73, s. 3454-3460.  

ČESKO. Zákon č. 273 ze dne 11. srpna 2008 o Policii České republiky. In Sbírka zákonů České 

republiky. 2008, částka 91, s 4086-4115. 

ČESKO. Zákon č. 361/2003 Sb. o služebním poměru příslušníků bezpečnostních sborů. In Sbírka 

zákonů  České republiky. 2003, částka 121, s. 5850-5910.  

ČESKO. POLICIE ČESKÉ REPUBLIKY.  Závazný pokyn Policejního prezidenta     č. 27 ze dne      

31. ledna 2008, kterým se upravují úkoly Policie České republiky při přípravě a provádění 

záchranných a likvidačních prací složkami integrovaného záchranného systému. In Sbírka interních 

aktů řízení Policejního prezidia České republiky. 2008, částka 39. 
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Analyticky je objasněna organizační struktura Policie ČR, její systém řízení      

a uvedeny jednotlivé organizační útvary Policie České republiky, které se               

na spolupráci v integrovaném záchranném systému podílejí z hlediska zvláštního 

oprávnění a technického vybavení.  

Srovnávací metoda komparace, která  je základní metodou hodnocení, byla využita 

pro zpracování charakteristiky a  definici konkrétních činností příslušníků při různých 

typových činnostech pro řešení mimořádných událostí a krizových situací
4
,                

ke zdůvodnění zvláštního postavení Policie České republiky jako základní složky       

v integrovaném záchranném systému a k uvedení jednotlivých typové činnosti, kdy 

jsou příslušníci Policie České republiky v postavení velitele zásahu
5
.   

V případových studiích  jsou uvedeny příklady taktických a prověřovacích cvičení, 

kterých se příslušníci Policie České republiky účastní za účelem   prověření schopnosti 

zásahu jednotlivých složek, jejich připravenosti, vzájemné spolupráce a komunikace. 

Samostatná kapitola je dále věnována praktickým případům spolupráce a zásahu 

policejních složek v rámci integrovaného záchranného systému, a to při požárech 

v tunelu Lochkov a skladovém muničním areálu Vrbětice. 

V závěrečné kapitole jsou definovány cíle, kterých bylo dosaženo, vyhodnocena 

funkčnost metodik postupů jednotlivých složek Policie České republiky na místě 

mimořádné události.  

 

 

 

 

 

                                                 
4
 GENERÁLNÍ ŘEDITELSTVÍ HASIČSKÉHO ZÁCHRANNÉHO SBORU ČESKÉ REPUBLIKY. 

Dokumentace IZS. Typové činnosti. Hzscr.cz [online]. Copyright © 2014 [cit. 2014-12-02]. Dostupné 

z WWW:˂ http://www.hzscr.cz/clanek/dokumentace-izs-587832.aspx˂. 
5
 ČESKO. Zákon č. 239/2000 Sb., o integrovaném záchranném systému a  o změně některých zákonů, 

ve znění pozdějších předpisů. § 19. In Sbírka zákonů České republiky.  2000, částka 73, s. 3461-3474. 
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2 Vymezení základních pojmů integrovaného záchranného 

systému 

 

Občané našeho státu mají právo na zdravý a bezpečný život a přiměřenou ochranu 

svého majetku podle Listiny základních práv a svobod, která v čl. 6 uvádí:
6
 „Každý 

má právo na život. Lidský život je hoden ochrany již před narozením“, čímž je 

naplněno právo občanů na pomoc integrovaným záchranným systémem při ohrožení 

života a zdraví.  

V řadě situací, kdy je toto právo narušeno, je úkolem všech orgánů státní správy      

a územní samosprávy, napříč vertikálními strukturami i napříč jednotlivými resorty, 

aby činily příslušná opatření k eliminaci, či alespoň zmírnění dopadů nejrůznějších 

negativních jevů.  

 

2.1 Mimořádné a krizové situace 

 

Podle zákona č. 239/2000 Sb. o integrovaném záchranném systému a o změně 

některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů, se pod pojmem mimořádná událost 

rozumí škodlivé působení sil a jevů vyvolaných činností člověka, přírodními vlivy,     

a také havárie, které ohrožují život, zdraví, majetek nebo životní prostředí a vyžadují 

provedení záchranných  a likvidačních prací.
7
 

Rozlišují se dva základní typy mimořádných událostí: 

- přírodní (živelní pohroma) představuje následky geofyzikálních procesů         

v litosféře (zemské kůře), biosféře (zemském povrchu), hydrosféře (mořích      

a jezerech) nebo atmosféře (ovzduší). Je definována jako velké, zpravidla náhle 

a nečekaně se objevující neštěstí, zkáza, zpustošení či škoda způsobená živlem. 

                                                 
6
 ČESKO. USNESENÍ předsednictva České národní rady ze dne 16. prosince 1992 o vyhlášení  

LISTINY ZÁKLADNÍCH PRÁV A SVOBOD jako součásti ústavního pořádku České republiky. 

Hlava druhá. Oddíl první, čl. 6. Dostupné  také z WWW: 

˂http://www.psp.cz/docs/laws/listina.html˂. 
7
 ČESKO. Zákon č. 239/2000 Sb., o integrovaném záchranném systému a  o změně některých zákonů, 

ve znění pozdějších předpisů. § 2 odst. 1 písm. b),. In Sbírka zákonů České republiky.  2000, částka 

73, s. 3461-3474. 
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Živlem se rozumí prudký, neovladatelný přírodní jev či přírodní síla, která má 

zpravidla ničivé a zhoubné účinky. Vedle pojmu „živelní pohroma“ se 

objevuje rovněž termín „přírodní katastrofa“. 

- civilizační (antropogenní katastrofa, havárie) vzniká činností člověka               

a představuje nežádoucí provozní příhodu (nehodu, hromadné neštěstí), při níž 

dochází k poškození strojů, budov, různých provozních, technologických, 

skladovacích a dalších zařízení, vozidel, letadel, lodí a dalších prostředků. 

Odborná literatura dále uvádí pojmy „průmyslová havárie“, „provozní 

havárie“, „technická havárie“ aj. Patří sem i terorismus a válka. 

 

2.2 Krizové stavy  

Mimořádná událost, při níž je vyhlášen krizový stav (stav nebezpečí, nouzový 

stav, stav ohrožení státu, válečný stav), se nazývá krizovou situací. K řešení vzniklé 

krizové situace již zpravidla nestačí ani mimořádnými opatřeními posílené standardní 

síly a prostředky a proto je třeba zpohotovit nebo vytvořit nestandardní krizové síly     

a prostředky a situaci řešit krizovými opatřeními, které mají naprosto výjimečný 

charakter a nelze je použít jindy než za krizové situace. Podle intenzity, územního 

rozsahu a charakteru situace se může vyhlásit stav nebezpečí, nouzový stav, stav 

ohrožení státu nebo válečný stav.
8
 

Stav nebezpečí  je vyhlašován v případě živelné pohromy, ekologické nebo 

průmyslové havárie, nehody nebo jiného nebezpečí, jsou-li ohroženy životy, zdraví, 

majetek, životní prostředí nebo vnitřní bezpečnost a veřejný pořádek.  Je vyhlašován,  

pokud intenzita ohrožení nedosahuje značného rozsahu a není možné odvrátit ohrožení 

běžnou činností správních úřadů a složek IZS. Stav nebezpečí je vyhlašován podle § 3 

zákona č. 240/2000 Sb., o krizovém řízení, vyhlašujícím orgánem je hejtman kraje 

nebo primátor hl. m. Prahy, platí pro celé území kraje nebo jeho část, doba trvání 

nejvýše 30 dnů (prodloužení lze provést se souhlasem vlády).
9
 

                                                 
8 HASIČSKÝ ZÁCHRANNÝ SBOR ČESKÉ REPUBLIKY, Krizové řízení. Krizové stavy. Hzscr.cz [online]. 

Copyright © 2014 [cit. 2014-12-02]. Dostupné z WWW:˂http://www.hzscr.cz/clanek/web-krizove-
rizeni-a-cnp-krizove-stavy-krizove-stavy.aspx˂. 

9 ANTUŠÁK, E.,  Krizový management. Hrozby, krize, příležitosti. Praha, ASPI, 2009, s. 238, 239.    
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Nouzový stav je vyhlašován v případě živelných pohrom, ekologických nebo 

průmyslových havárií, nehod nebo jiného nebezpečí, které ve značném rozsahu 

ohrožují životy, zdraví nebo majetkové hodnoty anebo vnitřní pořádek a bezpečnost. 

Nouzový stav je vyhlašován podle čl. 5-6 Ústavního zákona o bezpečnosti České 

republiky  č.  110/1998 Sb., vyhlašujícím orgánem je vláda ČR na základě návrhu 

předsedy vlády, platí pro celý stát nebo omezené území státu, doba trvání je nejdéle 30 

dnů (prodloužit se může jen po předchozím souhlasu Poslanecké sněmovny).
10

  

Stav ohrožení státu je vyhlašován v případě, je-li bezprostředně ohrožena 

svrchovanost státu nebo územní celistvost státu anebo jeho demokratické základy.  

Stav ohrožení státu je vyhlašován podle čl. 7 Ústavního zákona o bezpečnosti České 

republiky č. 110/1998 Sb., vyhlašujícím orgánem je na základě návrhu vlády 

Parlament ČR, platí pro celý stát nebo omezené území státu, doba trvání není 

omezena.
11

  

Válečný stav je vyhlašován, je-li ČR napadena nebo je-li třeba plnit 

mezinárodní smluvní závazky o společné obraně proti napadení. Válečný stav je 

vyhlašován na základě čl. 43 Ústavy České republiky (ústavní zákon č.1/1993 Sb.)      

a čl. 2 Ústavního zákona o bezpečnosti České republiky č. 110/1998 Sb., vyhlašujícím 

orgánem je Parlament ČR, platí pro celé území státu, doba trvání  není omezena.
12

  

 

2.3 Řešení mimořádných událostí  a krizových situací  
 

V případě vzniku mimořádné situace a při krizové situaci realizují složky IZS 

záchranné a likvidační práce, popř. ochranu obyvatel. K provádění záchranných          

a likvidačních prací je třeba mít: 

- síly a prostředky, kterými se rozumí zdroje lidských sil, pracovních nástrojů, 

technických vybavení apod., 

- kompetence, kterými se rozumí oprávnění k provádění různých činností 

k realizaci záchranných a likvidačních prací daná zákony, kterými se řídí 

jednotlivé složky IZS nebo dané zákonem o IZS. 

                                                 
10 ANTUŠÁK, E., Krizový management. Hrozby, krize, příležitosti. Praha, ASPI, 2009, s. 238, 239.    
11 ANTUŠÁK, E., Krizový management. Hrozby, krize, příležitosti. Praha, ASPI, 2009, s. 238, 239.    
12 ANTUŠÁK, E., Krizový management. Hrozby, krize, příležitosti. Praha, ASPI, 2009, s. 238, 239.    
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Rozdíl mezi oběma výše popsanými jevy – mimořádnou událostí a krizovou 

situací je v tom, jakou činnost musí zodpovědné orgány vyvíjet k jejich zvládnutí. 

Zatímco mimořádná událost je zvládnutelná pomocí mimořádných opatření v rámci 

standardní úrovně činnosti těchto orgánů, při řešení krizové situace je nutno sáhnout 

k použití krizových opatření. 

Mimořádná opatření umožňují omezení některých práv a svobod v zájmu ochrany 

významných společenských hodnot uvádí řada zákonů z oblasti obrany státu a ochrany 

obyvatelstva, zákonnosti a bezpečnosti, životního prostředí, hospodářských činností 

apod.  

Krizová opatření prováděná podle krizového zákona
13

 pak často znamenají 

závažnější zásah do práv a svobod. 

Mimořádné události je možno charakterizovat z hlediska jejich závažnosti a způsobu 

jejich řešení ve 3 základních úrovních: 

- mimořádné události místního charakteru,  které neohrožují větší počet osob 

ani další významné společenské a materiální hodnoty (např. malé povodně, 

havárie dopravních prostředků, požáry, místní kriminalita, běžné chřipkové 

epidemie, mezilidské konflikty místního charakteru apod.). Opatření proti 

dopadům těchto událostí jsou zejména v pravomoci místních orgánů veřejné 

správy a příslušných místních bezpečnostních a záchranných složek.  

- závažné mimořádné události, jejichž řešení je v působnosti velkého počtu 

subjektů veřejné správy, provozovatelů nebezpečných činností apod. a je 

upraveno v řadě specifických zákonů, rovněž příprava a realizace množství 

„mimořádných“ opatření je obsahem řady zákonů (např. zákon o Policii ČR, 

atomový zákon, trestní zákon, zákon o vodách, zákony o Hasičském 

záchranném sboru  a o integrovaném záchranném systému, zákon o ochraně 

veřejného zdraví atd.). V návaznosti na tyto právní předpisy uplatňují orgány 

veřejné správy své mimořádné pravomoci a pomocí svých organizačních a 

výkonných složek zabezpečují vhodnou regulaci, bezpečnostní a záchrannou 

činnost, kontrolu, včetně uplatňování sankcí apod. Příprava vhodných 

mimořádných opatření a zabezpečení spolupráce jednotlivých úřadů, 

                                                 
13

 ČESKO. Zákon č. 240 ze dne 28. června 2000 o krizovém řízení a o změně některých zákonů 

(krizový zákon). In Sbírka zákonů České republiky.  2000, částka 73, s. 3475-3487. 
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výkonných složek a osob se na teritoriu provádí zejména v havarijních plánech 

územních orgánů krizového řízení. 

- nejzávažnější mimořádné události, k jejichž řešení nepostačují výše uvedené 

prostředky a mimořádná opatření. Proto je pro zajištění bezpečnosti, 

svrchovanosti a územní celistvosti ČR, ochrany jejích demokratických základů 

a ochrany životů, zdraví a majetkových hodnot nutno zavést krizové postupy a 

vyhlásit krizová opatření, včetně nezbytného zásahu do práv a svobod 

právnických a fyzických osob. Použitá krizová opatření pro 

řešení nejzávažnějších ohrožení většinou zasahují do práv a svobod 

významněji než mimořádná opatření výše uvedená. Vyhlášením 

příslušného krizového stavu hejtman, vláda nebo Parlament zavádí ze 

zákonných důvodů, na určitou dobu a pro určité území krizová opatření, ve 

kterých zejména uvedou, která práva a svobody omezují a které povinnosti a 

v jakém rozsahu se ukládají.  

Postupy a krizová opatření se připravují pomocí krizových plánů a prověřují se 

formou cvičení. Za řízení, koordinaci a výkon státní správy v oblasti činností 

spojených se vzděláváním v krizovém řízení odpovídá Ministerstvo vnitra v 

součinnosti s Ministerstvem obrany, Ministerstvem zdravotnictví a Správou státních 

hmotných rezerv podle dlouhodobě stanovené koncepce vzdělávání.
14

  S těmito 

orgány Ministerstvo vnitra spolupracuje při přípravě obsahu, forem a realizaci 

vzdělávání v krizovém řízení na úrovni orgánů krizového řízení a obcí.  

Vzdělávání k řešení krizových situací je v kategorizaci zaměřeno do těchto 

modulů: 

MODUL A: průřez problematikou krizového řízení 

MODUL B: úvod do problematiky krizového řízení 

MODUL C: krizové řízení při nevojenských krizových situacích 

MODUL D: obrana státu 

MODUL E: ochrana obyvatelstva 

                                                 
14

MINISTERSTVO VNITRA – GENERÁLNÍ ŘEDITELSTVÍ HASIČSKÉHO ZÁCHRANNÉHO 

SBORU. Koncepce ochrany obyvatelstva do roku 2020 s výhledem do roku 2030 , [online] 2013, [cit. 

2014-12-20] Dostupné z WWW: <http://www.vlada.cz/assets/ppov/brs/dokumenty/Koncepce-

ochrany-obyvatelstva-2020-2030_1_.pdf>. 
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MODUL F: ochrana ekonomiky 

MODUL G: vnitřní bezpečnost a veřejný pořádek 

MODUL H: hospodářská opatření pro krizové stavy 

MODUL I: integrovaný záchranný systém 

MODUL J: krizové řízení v oblasti zdravotnictví  
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3 Složky integrovaného záchranného systému  

V souladu s ustanovením § 4 zákona č. 239/2000 Sb. o integrovaném záchranném 

systému jsou pro přípravu na mimořádné události a pro provádění záchranných           

a likvidačních prací určeny základní a ostatní složky integrovaného záchranného 

systému.   

Základní složky integrovaného záchranného systému jsou:
15

  

 Hasičský záchranný sbor České republiky 

 Jednotky požární ochrany zařazené do plošného pokrytí kraje jednotkami 

požární ochrany 

 Poskytovatelé zdravotnické záchranné služby 

 Policie České republiky 

Ostatní složky integrovaného záchranného systému:
16

 

 Armáda České republiky  

 Obecní policie  

 Orgány ochrany veřejného zdraví  

 Havarijní, pohotovostní, odborné a jiné služby  

 Zařízení civilní ochrany  

 Neziskové organizace a sdružení občanů, která lze využít k záchranným a 

likvidačním pracím  

Při zásazích jednotek začleněných v IZS není dotčeno jejich postavení a úkoly, 

které jsou stanoveny ve zvláštních zákonech a kterými se jednotlivé složky řídí.  

  Při zásahu jsou všechny složky IZS povinny se řídit pokyny a rozkazy velitele 

zásahu, popřípadě starosty obce s rozšířenou působností nebo hejtmana kraje. 

                                                 
15

 SKALSKÁ, K., HANUŠKA Z. a DUBSKÝ M.,  Integrovaný záchranný systém a požární ochrana: 

modul I. Praha :  MV - generální ředitelství HZS ČR, 2010. s 13.  
16

 SKALSKÁ, K., HANUŠKA Z. a DUBSKÝ M., Integrovaný záchranný systém a požární ochrana: 

modul I.  Praha :  MV - generální ředitelství HZS ČR, 2010. s 13.  
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 Pokud je koordinace záchranných a likvidačních prací řízena centrálně              

ze stupně ministerstva, tak může pokyny vydávat také samo Ministerstvo vnitra.
17

 

 

3.1 Podíl a úkoly složek integrovaného záchranného systému 

 

Základní složky IZS – základní složky IZS jsou páteří systému, neboť zajišťují 

nepřetržitou pohotovost pro příjem ohlášení vzniku mimořádné události na operačních 

střediscích (tísňová telefonní čísla 150, 155, 158, 112), zajišťují vyhodnocení 

mimořádné události a neodkladný zásah v místě mimořádné události (za tímto účelem 

rozmísťují základní složky IZS své síly a prostředky po celém území ČR). Všechny 

základní složky spolupracují při ostrém zásahu i při cvičeních.  

Ostatní složky IZS nastupují tam, kde základní složky IZS při záchranných a 

likvidačních pracích nestačí. Začlenění ostatních složek do IZS podmiňuje uzavření 

dohody o plánované pomoci na vyžádání. Ostatními složkami IZS, které lze využít 

k záchranným a likvidačním pracím, jsou vyčleněné síly a prostředky ozbrojených sil 

(Armáda ČR), ozbrojené bezpečnostní sbory (kromě Policie ČR), ostatní záchranné 

sbory (kromě HZS ČR), orgány veřejného zdraví (např. orgány hygieny). V době 

krizových stavů se stávají ostatními složkami IZS také odborná zdravotnická zařízení 

na úrovni fakultních nemocnic pro poskytování specializované péče obyvatelstvu, 

havarijní, pohotovostní, odborné a jiné služby, zařízení civilní ochrany, neziskové 

organizace a sdružení občanů. Složka, která uzavře s HZS ČR dohodu o plánované 

pomoci na vyžádání, je zahrnuta spolu se základními složkami do poplachového plánu 

IZS kraje nebo do ústředního poplachového plánu. V současné době je v Ústředním 

poplachovém plánu integrovaného záchranného systému registrováno 58 dohod           

o součinnosti.
18

  Poplachové plány IZS na všech úrovních jsou tedy jakýmsi registrem 

                                                 
17 KAVAN, Š., DOSTÁL, J. a kol., Dobrovolnictví a nestátní neziskové organizace při mimořádných 

událostech v podmínkách Jihočeského kraje. České Budějovice: VĚRS, 2012, s. 18-19.   
18

 GENERÁLNÍ ŘEDITELSTVÍ HASIČSKÉHO ZÁCHRANNÉHO SBORU ČESKÉ REPUBLIKY. 

Dokumentace IZS. Ústřední poplachový plán vydaný pod Č.j. MV-102561-2/PO-IZS-2014. Hzscr.cz 

[online]. Copyright © 2014 [cit. 2014-12-20]. Dostupné z WWW: < http://www.hzscr.cz/soubor/upp-

140901-fin-e-pdf.aspx>.  
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složek IZS, který zároveň nastavuje systém a pravidla spolupráce na daném území při 

zásahu složek IZS u mimořádné události. Působením základních a ostatních složek     

v integrovaném záchranném systému není dotčeno jejich postavení a úkoly stanovené 

zvláštními právními předpisy – patří sem např. Zákon o Policii ČR, Zákon o 

služebním poměru příslušníků bezpečnostních sborů, Zákon o hasičském záchranném 

sboru,  Zákon o zdravotnické záchranné službě, Trestní zákoník,  Zákon o přestupcích,  

Zákon o provozu na pozemních komunikacích (Silniční zákon), Správní řád, 

Občanský zákoník.  

Podíl zapojení jednotlivých složek do IZS  je vytvořen zákonem o IZS pro 

případy společného postupu různých subjektů při prováděni záchranných                     

a likvidačních prací při mimořádných událostech. Typové činnosti složek IZS při 

společném zásahu jsou upřesněny v dokumentaci „Typové činnosti složek IZS při 

společném zásahu (dále jen „typové činnosti“).
19

 Tyto typové činnosti jsou 

připravovány pro jednotlivé druhy ohrožení (mimořádných události), u kterých se 

předpokládá provádění záchranných a likvidačních prací v rámci IZS. Typovou 

činnost vydává MV - generální ředitelství HZS ČR. Součástí typové činnosti je i List 

Policie ČR, který navazuje na postup složek IZS při záchranných a likvidačních 

pracích s ohledem na druh a charakter mimořádné události a působnost a pravomoci 

Policie ČR dle právních předpisů a interních pokynů. Zpracování návrhu typových 

činnosti policie je upřesňováno mezi gestorem dokumentace IZS (generální ředitelství 

HZS ČR) a zástupci Policie ČR. 

3.2 Úrovně řízení v IZS 

Proces realizovaný příslušnými orgány IZS, který při uplatnění řídících funkcí a 

užití dostupných zdrojů sil a prostředků složek IZS, vede ke zvládnutí vzniklé 

mimořádné události (MU), se nazývá koordinací záchranných a likvidačních prací.
20

 

Koordinací složek IZS při společném zásahu se rozumí koordinace záchranných 

a likvidačních prací a řízení součinnosti složek.
21

 

                                                 
19

GENERÁLNÍ ŘEDITELSTVÍ HASIČSKÉHO ZÁCHRANNÉHO SBORU ČESKÉ REPUBLIKY. 

Dokumentace IZS. Typové činnosti. Hzscr.cz [online]. Copyright © 2014 [cit. 2014-12-02]. Dostupné 

z WWW: <http://www.hzscr.cz/clanek/dokumentace-izs-587832.aspx>. 
20

 ČESKO. Zákon č. 239/2000 Sb. o integrovaném záchranném systému a o změně některých zákonů, 

ve znění pozdějších předpisů,  § 2 odst. písm. a), In Sbírka zákonů České republiky. 2000, částka 73, s. 

3461-3474. 
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Koordinace záchranných a likvidačních prací při společném zásahu v rámci IZS 

probíhá na třech úrovních:
22

 

Taktické řízení  

-  prostřednictvím velitele zásahu na místě zásahu složek IZS,  kde se MU 

projevuje nebo kde se projevy MU předpokládají 

- za provedení záchranných a likvidačních prací odpovídá velitel zásahu. 

Operační řízení  

- operačními a informačními středisky IZS a operačními středisky základních 

složek IZS 

- KOPIS (Krajské operační a informační středisko HZS kraje) má mezi 

operačními středisky koordinační roli. Může požadovat uveřejnění informací 

ve sdělovacích prostředích, ovládá systém varování obyvatelstva a vyrozumění 

a je spojovým uzlem mezi místem zásahu a strategickou řídící úrovní IZS.  

Strategické řízení 

- představuje přímé zapojení starosty obecního úřadu obce s rozšířenou 

působností, hejtmana nebo MV do koordinace záchranných a likvidačních 

prací.  

Tři úrovně řízení mají na různých územních stupních různý rozsah. Na stupni kraje 

a obce s rozšířenou působností se vyskytují všechny tři úrovně řízení, na stupni 

republika zpravidla jen dvě úrovně – operační a strategická. Koordinační orgány mají 

charakter buď orgánů stálých  nebo dočasných. Taktická úroveň koordinace je 

koordinování záchranných a likvidačních prací v místě nasazení složek a v prostoru 

předpokládaných účinků mimořádné události (dále jen „místo zásahu“) a řízení 

součinnosti těchto složek. Tuto činnost vykonává velitel zásahu. Velitel zásahu 

vyhlásí podle závažnosti mimořádné události odpovídající stupeň poplachu dle 

příslušného poplachového plánu IZS. Pokud zvláštní právní předpis nestanoví jinak, je 

velitelem zásahu velitel jednotky PO nebo příslušný funkcionář HZS s právem 

                                                                                                                                             
21

 ČESKO. Vyhláška Ministerstva vnitra č. 328 ze dne 5. září 2001 Sb., o některých podrobnostech 

zabezpečení integrovaného záchranného systému, ve znění vyhlášky č. 429/2003 Sb.,  § 1 odst. 1      

In Sbírka zákonů České republiky. 2001,částka127, s. 7447-7464.  
22

 SKALSKÁ, K., HANUŠKA Z. a DUBSKÝ M., Integrovaný záchranný systém a požární ochrana: 

modul I. Praha : MV - generální ředitelství HZS ČR, 2010. s 16.   
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přednostního velení, nebo součinnost složek řídí velitel nebo vedoucí zasahujících sil  

a prostředků složky IZS, která v místě zásahu provádí převažující činnost.
23

 

 

3.3 Postavení a úkoly státních orgánů, orgánů územních 

samosprávních celků, právnických a podnikajících fyzických 

osob a fyzických osob při řešení mimořádných událostí a 

krizových situací 

 

Úkoly v oblasti přípravy na mimořádné události a usměrňování integrovaného 

záchranného systému plní Ministerstvo vnitra prostřednictvím  generálního  

ředitelství Hasičského záchranného sboru ČR - sjednocuje postupy ostatních  

ministerstev, krajských úřadů, obecních úřadů, právnických a fyzických osob.
24

 

Orgány kraje zajišťují přípravu na mimořádné události, provádění záchranných 

a likvidačních prací a ochranu obyvatelstva.
25

 

Krajský úřad organizuje součinnost mezi obecními úřady obcí s rozšířenou 

působností a dalšími správními úřady a obcemi v kraji, zejména při zpracování 

poplachového plánu IZS, zajišťuje havarijní připravenost a ověřuje ji cvičeními. 

Sjednocuje postupy obecních úřadů obcí s rozšířenou působností a územních 

správních úřadů s krajskou působností v oblasti ochrany obyvatelstva. Usměrňuje IZS 

na úrovni kraje. Úkoly orgánů kraje plní Hasičský záchranný sbor kraje. 

Obecní úřad obce s rozšířenou působností  při výkonu státní správy, kromě 

úkolů stanovených všem obecním úřadům, zajišťuje připravenost správního obvodu 

                                                 
23

 ČESKO. Zákon č. 239/2000 Sb. o integrovaném záchranném systému a o změně některých zákonů, 

ve znění pozdějších předpisů, § 19  odst.1. In Sbírka zákonů České republiky. 2000, částka 73,             

s. 3461-3474. 
24

 ČESKO. Zákon č. 239/2000 Sb. o integrovaném záchranném systému a o změně některých zákonů, 

ve znění pozdějších předpisů, § 7  odst.2 písm.a). In Sbírka zákonů České republiky. 2000, částka 73, 

s. 3461-3474. 
25

 ČESKO. Zákon č. 239/2000 Sb. o integrovaném záchranném systému a o změně některých zákonů, 

ve znění pozdějších předpisů, § 10  odst.1. In Sbírka zákonů České republiky. 2000, částka 73,            

s. 3461-3474. 
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obecního úřadu obce s rozšířenou působností na mimořádné události, provádění 

záchranných a likvidačních prací a ochranu obyvatelstva.
26

  

Obecní úřad organizuje přípravu obce na mimořádné události, podílí se na 

provádění záchranných a likvidačních prací s IZS a na ochraně obyvatelstva. 

Právnická osoba a podnikající fyzická osoba, pokud je zahrnuta do 

havarijního plánu kraje nebo vnějšího havarijního plánu, je povinna bezplatně 

poskytnout a aktualizovat požadované podklady a vůči svým zaměstnancům zajistit 

informování o hrozících mimořádných událostech a plánovaných opatřeních při 

varování, evakuaci, popřípadě ukrytí, organizování záchranných prací, organizování 

přípravy k sebeochraně a vzájemné pomoci.
27

  

Fyzická osoba pobývající na území ČR má právo na informace o opatřeních 

k zabezpečení ochrany obyvatelstva a na poskytnutí instruktáže a školení ke své 

činnosti při mimořádných událostech. Je povinna strpět umístění zařízení systému 

varování a vyrozumění na nemovitostech, umožnit k nim přístup za účelem používání, 

kontroly, údržby a oprav.
28
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 ČESKO. Zákon č. 239/2000 Sb. o integrovaném záchranném systému a o změně některých zákonů, 

ve znění pozdějších předpisů, § 12  odst.1. In Sbírka zákonů České republiky. 2000, částka 73,            

s. 3461-3474. 
27

 ČESKO. Zákon č. 239/2000 Sb. o integrovaném záchranném systému a o změně některých zákonů, 

ve znění pozdějších předpisů, § 23. In Sbírka zákonů České republiky. 2000, částka 73, s. 3461-3474. 
28

 ČESKO. Zákon č. 239/2000 Sb. o integrovaném záchranném systému a o změně některých zákonů, 

ve znění pozdějších předpisů, § 25. In Sbírka zákonů České republiky. 2000, částka 73, s. 3461-3474. 

 



 

24 
 

4 Postavení Policie České republiky v integrovaném 

záchranném systému 

 

Policie České republiky je jednotný ozbrojený bezpečnostní sbor zřízený 

zákonem České národní rady ze dne 21. června 1991. Slouží veřejnosti a jejím úkolem 

je chránit bezpečnost osob a majetku, chránit veřejný pořádek a předcházet trestné 

činnosti. Plní rovněž úkoly podle trestního řádu a další úkoly na úseku vnitřního 

pořádku a bezpečnosti svěřené jí zákony, předpisy Evropských společenství                 

a mezinárodními smlouvami, které jsou součástí právního řádu České republiky.
29

 

Mezi hlavní úkoly Policie ČR (PČR) patří například chránit bezpečnost osob               

a majetku, boj proti terorismu nebo odhalování trestních činů. Policie České republiky 

je podřízena Ministerstvu vnitra.  

 

4.1 Organizační členění Policie České republiky 

 

Činnost policie řídí Policejní prezidium, v jehož čele stojí policejní prezident, 

který je jmenován ministrem vnitra. Policejní prezident je odpovědný ministru vnitra  

a to za řízení policie a je představeným všech policistů. Mezi výjimky patří například 

policisté zařazení k plnění úkolů na Policejní akademii České republiky, které řídí 

rektor této vysoké školy, nebo policisty povolané k plnění úkolů na Ministerstvu 

vnitra. V rámci policejního prezidia, které má sídlo v hlavním městě Praha, jsou 

zřízeny odborné útvary, které plní specifické policejní činnosti. Tyto útvary řídí 

jednotliví ředitelé a na řízení se v mezích své působnosti podílejí vedoucí policisté       

a vedoucí zaměstnanci policejního prezídia.
30

 

Na návrh policejního prezidenta zřizuje ministr vnitra útvary policie s celostátní 

působností  - viz příloha č. I - Organizační schéma Policie České republiky,  útvary 

                                                 
29

 ČESKO. Zákon č. 273 ze dne 11. srpna 2008 o Policii České republiky, § 2.   In Sbírka zákonů České 

republiky. 2008, částka 91, s 4086-4115. 
30

 MATES, P., Nové policejní právo: právní předpisy s komentářem. Praha: Linde Praha, a.s, 2009. s. 23. 
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zřízené v rámci krajských ředitelství zřizuje na návrh ředitele krajského ředitelství 

policejní prezident.
 31

   

 

Útvary s působností na celém území ČR jsou:
32

 

Kriminalistický ústav Praha 

Letecká služba 

Národní protidrogová centrála SKPV 

Pyrotechnická služba  

Ředitelství služby cizinecké policie 

Úřad dokumentace a vyšetřování zločinů komunismu SKPV  (služba kriminální 

policie a vyšetřování) 

Útvar odhalování korupce a finanční kriminality SKPV 

Útvar pro odhalování organizovaného zločinu SKPV 

Útvar pro ochranu prezidenta ČR 

Útvar pro ochranu ústavních činitelů 

Útvar rychlého nasazení 

Útvar speciálních činností SKPV  

Útvar zvláštních činností SKPV 

 

Krajská ředitelství - územní obvody krajských ředitelství se shodují s územními 

obvody 14 krajů České republiky: 
33

 

Krajské ředitelství policie hl.m.Prahy se sídlem v Praze  

Krajské ředitelství policie Středočeského kraje se sídlem v Praze  

Krajské ředitelství policie Jihočeského kraje se sídlem v Českých Budějovicích  

Krajské ředitelství policie Plzeňského kraje se sídlem v Plzni  

Krajské ředitelství policie Karlovarského kraje se sídlem v Karlových Varech  

Krajské ředitelství policie Ústeckého kraje se sídlem v Ústí nad Labem  

                                                 
31

 ČESKO. Zákon č. 273 ze dne 11. srpna 2008 o Policii České republiky, §§ 5 a 6 . In Sbírka zákonů 

České republiky.  2008, částka 91, s 4086-4115. 
32 POLICIE ČESKÉ REPUBLIKY. Útvary policie ČR. Celostátní útvary. Policie.cz [online] Copyright © 2014 

[cit. 2014-12-20] . Dostupné z WWW:  < http://www.policie.cz/clanek/utvary-s-pusobnosti-na-celem-
uzemi-cr-312510.aspx >. 

33POLICIE ČESKÉ REPUBLIKY. Útvary policie ČR. Krajská ředitelství policie. Policie.cz [online] Copyright 
© 2014 [cit. 2014-12-20] . Dostupné z WWW:  <http://www.policie.cz/clanek/utvary-s-uzemne-
vymezenou-pusobnosti-794179.aspx>. 
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Krajské ředitelství policie Libereckého kraje se sídlem v Liberci  

Krajské ředitelství policie Královéhradeckého kraje se sídlem v Hradci Králové  

Krajské ředitelství policie Pardubického kraje se sídlem v Pardubicích  

Krajské ředitelství policie kraje Vysočina se sídlem v Jihlavě  

Krajské ředitelství policie Jihomoravského kraje se sídlem v Brně 

Krajské ředitelství policie Olomouckého kraje se sídlem v Olomouci 

Krajské ředitelství policie Moravskoslezského  kraje se sídlem v Ostravě 

Krajské ředitelství policie Zlínského  kraje se sídlem ve Zlíně 

 

V působnosti územních celků krajských ředitelství působí služba pořádkové 

policie, služba kriminální policie a vyšetřování, služba dopravní policie, služba 

správních činností, služba železniční policie.  

  

 

4.2 Hlavní úkoly Policie České republiky při působení v rámci IZS 

 

Policie ČR jako základní složka integrovaného záchranného systému  vykonává   

v místě záchranných a likvidačních prací úkoly podle zákona o Policii ČR a podle 

zákona č. 239/2000 Sb.  o integrovaném záchranném systému.  

 Ačkoliv je Policie ČR jednou ze základních složek IZS, záchranné a likvidační 

práce neprovádí. Jejím úkolem je zejména zajištění veřejného pořádku, bezpečnosti    

a plynulosti dopravy k podpoře provádění záchranných a likvidačních prací složkami 

IZS.  

Výjimku tvoří:  

a) zásahové jednotky krajských ředitelství  PČR  

b) letecká služba PČR
34

  

c) poříční oddělení  PČR  

d) oddělení kynologie PČR  

e) pyrotechnická služba PČR 

                                                 
34

ČESKO. Zákon č. 273 ze dne 11. srpna 2008 o Policii České republiky, § 116 odst.4) „Hrozí-li 

nebezpečí z prodlení a nestačí-li síly a prostředky k zajištění letadel pro zdravotnickou záchrannou 

službu, může se policie podílet na zabezpečování letadel pro zdravotnickou záchrannou službu“. 

   In Sbírka zákonů České republiky. 2008, částka 91, s 4086-4115. 
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Policista nebo útvar policie se podílejí na provádění záchranných a likvidačních 

prací včetně letecké podpory integrovaného záchranného systému a letecké podpory   

v krizových situacích: 

a) jsou-li k tomu vycvičeni a vybaveni, 

b) je-li to nezbytné pro záchranu života, zdraví nebo majetku,  

c) jsou-li k tomu určeni policejním prezidentem.
35

 

 

Policejní prezident je oprávněn uzavírat dohody o zásadách spolupráce               

a  součinnosti složek a útvarů Policie ČR s Hasičským záchranným sborem. V roce 

2005 byla uzavřena dohoda o součinnosti za účelem koordinovaného postupu           

při vyšetřování požárů na území České republiky, v roce 2010 dohoda o využití 

letecké techniky Letecké služby Policie ČR (LS PČR) při vyhledání ztracených 

radioaktivních zářičů, v roce 2012 dohoda o vzájemné pomoci při potápěčských 

činnostech, v roce 2013 dohoda o vzájemné pomoc při pyrotechnických činnostech a 

provádění trhacích prací, dále v témže roce je Policie České republiky zahrnuta         

do aktivace součinnostních opatření na vybraných pozemních hraničních přechodech 

České republiky pro případ vzniku události podléhající mezinárodním zdravotnickým 

předpisům při zamezování mezinárodnímu šíření vysoce nakažlivých nemocí               

s potenciálním ohrožením veřejného zdraví.
36

 

Policista ve službě má řadu povinností, ale také oprávnění, která může             

při výkonu služby využít. Rozdíl mezi běžnou činností policie a jejími úkoly             

při zabezpečování mimořádných bezpečnostních událostí je zejména v rozsahu 

nasazení sil a prostředků. Samotný obsah činnosti policie se nemění, protože platí stále 

stejný právní rámec, kdy úkoly, pravomoci a povinnosti policistů jsou dané zákonem             

                                                 
35

 ČESKO. Zákon č. 273 ze dne 11. srpna 2008 o Policii České republiky, § 20. In Sbírka zákonů České 

republiky. 2008, částka 91, s 4086-4115. 
36

GENERÁLNÍ ŘEDITELSTVÍ HASIČSKÉHO ZÁCHRANNÉHO SBORU ČESKÉ REPUBLIKY. 

Dokumentace IZS. Ústřední poplachový plán vydaný pod Č.j. MV-102561-2/PO-IZS-2014. Hzscr.cz 

[online]. Copyright © 2014 [cit. 2014-12-20]. Dostupné z WWW: < http://www.hzscr.cz/soubor/upp-

140901-fin-e-pdf.aspx> . 



 

28 
 

o Policii České republiky a dalšími  navazujícími předpisy (Služební zákon) a 

interními akty řízení. 
37

 

4.3 Činnost pořádkové služby  
 

Na podporu záchranných akcí v případě vzniku živelních pohrom a katastrof, 

velkých dopravních nehod a průmyslových havárií lze v rámci Policie ČR využívat 

zejména zásahové jednotky služby pořádkové policie, které jsou součástí útvarů 

s územně vymezenou působností. 

Pořádkové jednotky jsou začleněny a řízeny v rámci služby pořádkové policie 

a organizačně zařazeny zejména u útvarů s územně vymezenou působností.  

Pořádkové jednotky zakročují pod jednotným velením a plní zejména následující 

úkoly: 

 chrání bezpečnost osob a majetku, spolupůsobí při zajišťování veřejného 

pořádku a bezpečnosti, provádí bezprostřední opatření k jeho obnově, byl-li 

závažným způsobem narušen, 

 podílí se na výkonu služby v případech mimořádných událostí, živelních 

pohrom, katastrof a průmyslových havárií, sportovních a kulturních akcí a při 

pátrání po osobách a věcech, které svým rozsahem a charakterem vyžadují 

nasazení většího počtu sil a prostředků Policie ČR, zejména v rámci 

bezpečnostních opatření nebo při plnění úkolů IZS, 

 posilují výkon hlídkové nebo jiné služby na teritoriu útvarů policie, kde jsou 

zřízeny nebo kde to vyžaduje bezpečnostní situace v rámci běžného nebo 

zvýšeného výkonu služby, bezpečnostních opatření, případně na teritoriu 

dalších útvarů policie. 

Zásahové jednotky (ZJ) a Speciální pořádkové jednotky (SPJ) krajských 

ředitelství PČR jsou řízeny kraji.   

Útvar rychlého nasazení (URNA) je organizován na centrální úrovni a řízen 

Policejním prezidiem ČR.  Zákroky těchto jednotek se provádějí pod  jednotným 

velením. Tyto jednotky provádějí služební zákroky proti teroristům, únoscům osob      

                                                 
37

SOUČEK, V., Mimořádné události a krizové stavy z hlediska účasti MV a Policie ČR.: Sborník 

příspěvků 4. Mezinárodní konference, Bezpečnost – připravenost ochrana obyvatelstva. Brno : 

Univerzita obrany, 2006, s.73. 



 

29 
 

a dopravních prostředků, nebezpečným pachatelům organizované trestné činnosti a 

pachatelům zvlášť závažných úmyslných trestných činů, zejména při jejich zadržení.38 

Zásahové jednotky plní dále úkoly při: 

 ochraně nebo obnovení veřejného pořádku, jakož i k obnovení pořádku 

v místech, kde se vykonává vazba nebo trest odnětí svobody, 

 záchranných akcích, zejména při vzniku živelních pohrom a katastrof, velkých 

dopravních nehod a průmyslových havárií, a to v rozsahu, který je limitován 

technickým vybavením a vycvičeností zásahové jednotky, 

 zajišťování pohotovostní ochrany jaderných zařízení, určených vládou, jsou-li 

zřízeny v místě jejich dislokace.39 

 

Mimo toto zákonné zmocnění se na přímém provádění záchranných prací ze 

složek Policie ČR účastní zejména letecká služba, potápěčské a kynologické složky     

z oddílů Policie ČR.  

 

4.4 Činnost Letecké služby Policie České republiky  

 

Letecká služba Policie České republiky je provozovatelem vrtulníkové techniky 

se speciálním policejním, zásahovým, záchranným a sanitním vybavením. Letecká 

podpora se stala neodmyslitelnou součástí policejní praxe a integrovaného 

záchranného systému. Díky svým vlastnostem jsou vrtulníky předurčeny především    

k zásahům, kde hrozí nebezpečí z prodlení a v místech jinak těžko přístupných jinými 

dopravními prostředky.
40

 

                                                 
38

 ČESKO. POLICIE ČESKÉ REPUBLIKY.  Závazný pokyn Policejního prezidenta     č. 27 ze dne 31. 

ledna 2008, kterým se upravují úkoly Policie České republiky při přípravě a provádění záchranných a 

likvidačních prací složkami integrovaného záchranného systému. In Sbírka interních aktů řízení 

Policejního prezidia České republiky. 2008, částka 39. 
39

 ČESKO. POLICIE ČESKÉ REPUBLIKY.  Závazný pokyn Policejního prezidenta     č. 27 ze dne 31. 

ledna 2008, kterým se upravují úkoly Policie České republiky při přípravě a provádění záchranných a 

likvidačních prací složkami integrovaného záchranného systému. čl. 1, odst. 5 In Sbírka interních aktů 

řízení Policejního prezidia České republiky. 2008, částka 39. 
40 POLICIE ČESKÉ REPUBLIKY. Celostátní útvary. Letecká služba.  Policie.cz [online] Copyright © 2014 

[cit. 2014-12-20]. Dostupné z WWW:< http://www.policie.cz/clanek/policie-ceske-republiky-letecka-
sluzba-824129.aspx>. 
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Letecká služba poskytuje leteckou podporu: 
41

 

- útvarům Policie České republiky, útvarům Hasičského záchranného sboru 

České republiky a útvarům Ministerstva vnitra a jeho organizačním složkám, 

- složkám integrovaného záchranného systému, 

- za krizových situací orgánům krizového řízení v případě, že koordinují 

provádění záchranných a likvidačních prací složkami integrovaného 

záchranného systému, 

- jiným ozbrojeným bezpečnostním sborům a ozbrojeným silám, pokud             

ve spolupráci s policií vykonávají činnosti k zajištění vnitřního pořádku           

a bezpečnosti, 

- jiným subjektů a to na základě zákona, dohody, nebo pokud policejní prezident 

rozhodne, že poskytnutí letecké podpory je ve veřejném zájmu. 

Letecká podpora je zabezpečena nepřetržitou 24hodinovou hotovostí vrtulníků a letových 

posádek na akce k záchraně života, pátrací akce po osobách a nebezpečných pachatelích, 

k odvrácení hrozícího nebezpečí škody velkého rozsahu a závažného narušení veřejného 

pořádku nebo jiné mimořádné události vyžadující neodkladné řešení a je realizována: 
42

 

- z hlavní letecké základny v Praze – Ruzyni  

-  z letecké základny v Brně – Tuřanech. 

 

 

 

4.5 Činnost Pyrotechnické služby Policie České republiky 

 

     Pyrotechnická služba je výkonným útvarem Policie České republiky                        

s celorepublikovou působností, který je gesčním pracovištěm pro oblast 

pyrotechnických činností vykonávaných policejními pyrotechniky. K pyrotechnické 

činnosti patří zejména odborné úkony spojené s používáním, vyhledáváním, 

                                                 
41 POLICIE ČESKÉ REPUBLIKY. Celostátní útvary. Letecká služba.  Policie.cz [online] Copyright © 2014 

[cit. 2014-12-20]. Dostupné z WWW:< http://www.policie.cz/clanek/policie-ceske-republiky-letecka-
sluzba-824129.aspx>. 

 
42 POLICIE ČESKÉ REPUBLIKY. Celostátní útvary. Letecká služba.  Policie.cz [online] Copyright © 2014 

[cit. 2014-12-20]. Dostupné z WWW:<http://www.policie.cz/clanek/policie-ceske-republiky-letecka-
sluzba-824129.aspx>. 
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shromažďováním, prověřováním, zneškodňováním, manipulací a přepravou munice, 

výbušnin, pyrotechnických výrobků, podezřelých předmětů a nástražných výbušných 

systémů. V rámci své činnosti plní Pyrotechnická služba také úkoly spojené 

s metodickým řízením a profesním vzděláváním všech policejních pyrotechniků a 

ostatních příslušníků Policie České republiky a pracovníků vybraných organizací 

veřejné správy, analytickou a legislativní činností, řešením problematiky technických               

a ochranných prostředků a technickým rozvojem zaměřeným na aplikaci poznatků 

vědy a techniky v praktickém výkonu pyrotechnických činností.  

Nedílnou součástí výkonu činnosti Pyrotechnické služby je spolupráce 

s integrovaným záchranným systémem a preventivní činnost. 

Toto vysoce specializované pracoviště si získává uznání nejen v rámci Policie 

České republiky, ale i u zahraničních složek zabývajících se pyrotechnickou 

problematikou. Zástupci Pyrotechnické služby se pravidelně setkávají se svými kolegy 

zejména v rámci seminářů organizovaných Europolem, v rámci kterého působí 

mezinárodní síť pyrotechnických pracovišť.
43

 

 

Pyrotechnickou službou Policie ČR  jsou vykonávány zejména následující 

činnosti: 

A. Výkon pyrotechnických prací při zajišťování nálezů munice a její likvidaci:   

Nálezy a likvidací nalezené munice se zabývá pět expozitur Pyrotechnické služby 

rozmístěných po celém území státu. Na území České republiky se stále nachází         

ve velkém rozsahu munice jak z druhé světové války, tak i z dřívějších dob nebo 

jako pozůstatky po pobytu sovětských vojsk.
44

 

 B. Výkon pyrotechnických prací při prověřování podezřelých předmětů,  

vyhledávání a zneškodňování nástražných výbušných systémů 

Oblast nástražných výbušných systémů je v rámci Pyrotechnické služby 

zajišťována dvěma odděleními pyrotechnických výjezdů v Praze a v Olomouci. 

Vzhledem k celosvětovému vývoji trestné činnosti páchané s využitím výbušnin se 

                                                 
43 POLICIE ČESKÉ REPUBLIKY. Celostátní útvary. Pyrotechnická služba.  Policie.cz [online] Copyright © 

2014 [cit. 2014-12-20]. Dostupné z WWW: <http://www.policie.cz/clanek/pyrotechnicka-sluzba-

policie-ceske-republiky-906180.aspx>. 
44 POLICIE ČESKÉ REPUBLIKY. Celostátní útvary. Pyrotechnická služba.  Policie.cz [online] Copyright © 

2014 [cit. 2014-12-20]. Dostupné z WWW: <http://www.policie.cz/clanek/pyrotechnicka-sluzba-

policie-ceske-republiky-906180.aspx>. 
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tato oblast stává stále rizikovější, zejména z pohledu ohrožení jak osob a majetku, 

tak i zasahujících pyrotechniků. Pyrotechnické výjezdové skupiny jsou proto 

vybaveny technickými a ochrannými prostředky na odpovídající úrovni.
45

 

 C. Výkon pyrotechnických prací v oblasti kriminalistické pyrotechniky 

Pyrotechnická služba je zapsána v seznamu znaleckých pracovišť Ministerstva 

spravedlnosti ČR v oboru střelivo a výbušniny s rozsahem znaleckého oprávnění 

pyrotechnika, munice a výbušniny. Zajišťuje výkon kriminalisticko-technické 

činnosti a znaleckou činnost, při níž provádí zkoumání zákonitostí vzniku stop 

vytvořených po výbuchu, zkoumání výbušnin, munice a dalších podobných 

objektů, stejně jako zkoumání částí munice, nástražných výbušných systémů           

a jejich komponentů.
46

 

 D. Výkon dalších pyrotechnických prací 

Pyrotechnická služba Policie ČR se podílí na zajišťování pyrotechnické ochrany 

určených státních představitelů České republiky, objektů zvláštního významu          

a zahraničních delegací.
47

 

 

4.6 Činnost  kynologických oddílů  Policie České republiky 

 

          Kynologické oddíly  plní úkoly dle potřeb a požadavků v součinnosti s dalšími 

organizačními články krajského ředitelství a útvary Policie České republiky, popřípadě 

s dalšími ozbrojenými sbory. Skupiny služební kynologie zabezpečují nasazení           

a výcvik služebních psů k různorodému využití v rámci Policie České republiky.   

Hlavními úkoly mimo jiné jsou: 

- metodické vedení a koordinace činnost skupin služební kynologie při územních 

odborech policie, 

                                                 
45 POLICIE ČESKÉ REPUBLIKY. Celostátní útvary. Pyrotechnická služba.  Policie.cz [online] Copyright © 

2014 [cit. 2014-12-20]. Dostupné z WWW: <http://www.policie.cz/clanek/pyrotechnicka-sluzba-

policie-ceske-republiky-906180.aspx>. 

 
46 POLICIE ČESKÉ REPUBLIKY. Celostátní útvary. Pyrotechnická služba.  Policie.cz [online] Copyright © 

2014 [cit. 2014-12-20]. Dostupné z WWW: <http://www.policie.cz/clanek/pyrotechnicka-sluzba-
policie-ceske-republiky-906180.aspx>. 

47POLICIE ČESKÉ REPUBLIKY. Celostátní útvary. Pyrotechnická služba.  Policie.cz [online] Copyright © 
2014 [cit. 2014-12-20]. Dostupné z WWW: <http://www.policie.cz/clanek/pyrotechnicka-sluzba-
policie-ceske-republiky-906180.aspx>. 
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- zajištění odborné úrovně psovodů a připravenost služebních psů, 

- přezkušování služebních psů a zadávání jejich kategorie, 

- zajištění odborných kurzů ve Výcvikovém středisku, 

- obměna a doplnění početních stavů psů, 

- organizace kynologických přeborů, 

- zajištění specializované činnosti -  pachovou identifikaci, zajišťování zbraní, 

drog a výbušnin, 

- organizace pátracích akcí. 

 

4.7 Činnost poříčních oddílů Policie České republiky 

 

Poříční oddělení je specializovaná policejní složka územních útvarů zajišťující 

plnění úkolů na vodních tocích a v jejich nejbližším okolí. Při své činnosti 

spolupracuje zejména se Státní plavební správou, příslušným správcem vodního toku 

nebo díla a integrovaným záchranným systémem. 

Mezi hlavní úkoly mimo jiné patří: 

- chránit bezpečnost osob a majetku na svěřeném úseku vodní cesty, 

- spolupůsobit při zajišťování veřejného pořádku na vodní cestě, 

- v rozsahu své působnosti odhalovat přestupky, 

- ve vztahu k vodní cestě odhalovat trestné činy, 

- provádět potápěčskou činnost při plnění úkolů Policie České republiky              

k nalezení věcí pocházejících z trestné činnosti, 

- provádět aktivní pátrání po utonulých nebo pohřešovaných osobách. 

 

4.8 Technické prostředky Policie ČR využitelné v IZS 
 

V rámci řešení mimořádných událostí a krizových situací využívá IZS podle 

typových činností i technické prostředky používané Policií České republiky.  K této 

 technice pro řešení mimořádných událostí a krizových situací patří: 

 spojovací technika -  např. technika telekomunikační  (po vedení, faximilní 

přenos), radiokomunikační (GSM, Pegas,VKV simplex, KV), 
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 přístroje a technické prostředky pro pozorování  - např. běžné a integrované 

prostředky pro denní pozorování, noktovizory pro noční pozorování,  

infravizory, termovize, drony, 

 technické prostředky ochrany veřejného pořádku - mezi nimi vrtulníky,  

silniční, terénní, osobní, dodávkové, nákladní a speciální (zásahové, s vodním 

dělem, velitelské a štábní, vyprošťovací) automobily, obrněná vozidla (4x4, 

6x6, 8x8), zastavovací pásy, apod., 

  prostředky detekce výbušnin a zbraní - např. detektory kovů, rentgeny, 

detektory stopových částic,  

  prostředky pro vyhledávání předmětů - pod zemí a pod vodou,                 

pro prohlídku nepřístupných míst,  

 prostředky pro měření rychlosti vozidel - (dopplerovské, laserové), 

satelitní systém určení polohy (GPS), 

 prostředky pro záznam zvuku - např. mikrofony, záznamová média, 

prostředky pro získávání informací, 

 prostředky pro záznam obrazu -  např. klasické  a digitální prostředky        

pro záznam statického obrazu, analogové a digitální prostředky pro dynamický 

záznam obrazu.  

Dostupnost služeb pro provádění záchranných a likvidačních prací a použitelné 

technické prostředky Policie České republiky jsou zahrnuty podle potřeb k řešení 

mimořádných událostí  i v územních poplachových plánech. 

 

 

4.9 Oprávnění policisty při výkonu služby a oprávnění podle 

zákona o IZS 

 

Oprávnění policisty při výkonu služby je dáno zákonem č. 273/2008 Sb.,        

o Policii České republiky, ve znění pozdějších předpisů.
48

 Policista má při výkonu 

povolání řadu oprávnění.  

Je oprávněn například : 

                                                 
48

 ČESKO. Zákon č. 273 ze dne 11. srpna 2008 o Policii České republiky. In Sbírka zákonů České 

republiky.  2008, částka 91, s 4086-4115. 
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- vyžadovat vysvětlení od osob a může požadovat prokázání totožnosti, 

- může zajistit osobu v policejní cele až na 24 hodin (cizince při rozhodování     

o správním vyhoštění až na 48 hodin), 

- agresivní osobu omezit v pohybu připoutáním ke vhodnému předmětu, 

- může odebrat zbraň, 

-  provést prohlídku dopravního prostředku, 

- zakázat vstup na určité místo, 

- v případě důvodného podezření na možnost ohrožení nebo na možnost 

spáchání trestného činu může policista otevřít byt nebo jiný uzavřený prostor, 

-  je oprávněn použít donucovací prostředky proti osobě, která svým jednáním 

ohrožuje majetek nebo zdraví obyvatelstva, popřípadě policisty samotného, 

- ve výjimečných případech může policista také použít služební zbraň. 

Oprávnění policisty v rámci integrovaného záchranného systému při jeho 

určení velitelem zásahu je definováno v § 19 zákona č. 239/2000 Sb.                     

o integrovaném záchranném systému.
49

 

Koordinování záchranných a likvidačních prací v místě nasazení složek 

integrovaného záchranného systému a v prostoru předpokládaných účinků mimořádné 

události (dále jen "místo zásahu") a řízení součinnosti těchto složek provádí velitel 

zásahu, který vyhlásí podle závažnosti mimořádné události odpovídající stupeň 

poplachu podle příslušného poplachového plánu integrovaného záchranného systému. 

Pokud zvláštní právní předpis nestanoví jinak,
 
je velitelem zásahu velitel jednotky 

požární ochrany
 
 nebo příslušný funkcionář hasičského záchranného sboru s právem 

přednostního velení.
50

 

Pokud na místě zásahu není ustanoven velitel zásahu podle odstavce 1, řídí 

součinnost těchto složek velitel nebo vedoucí zasahujících sil a prostředků složky 

integrovaného záchranného systému, která v místě zásahu provádí převažující 

činnost). 

 Při organizaci záchranných a likvidačních prací v místě zásahu je velitel zásahu 

oprávněn:   

                                                 
49

 ČESKO. Zákon č. 239/2000 Sb., o integrovaném záchranném systému a o změně některých zákonů, 

ve znění pozdějších předpisů. In Sbírka zákonů České republiky. 2000, částka 73, s. 3461-3474. 
50

 ČESKO. Zákon č. 239/2000 Sb., o integrovaném záchranném systému a o změně některých zákonů, 

    ve znění pozdějších předpisů. § 19. In Sbírka zákonů České republiky. 2000, částka 73, s. 3461-3474. 
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- zakázat nebo omezit vstup osob na místo zásahu a nařídit, aby místo zásahu 

opustila osoba, jejíž přítomnost není potřebná, nařídit evakuaci osob, popřípadě 

stanovit i jiná dočasná omezení k ochraně života, zdraví, majetku a životního 

prostředí a vyzvat osobu, která se nepodřídí stanoveným omezením, aby 

prokázala svoji totožnost; tato osoba je povinna výzvě vyhovět, 

- nařídit bezodkladné provádění nebo odstraňování staveb, terénních úprav        

za účelem zmírnění nebo odvrácení rizik vzniklých mimořádnou událostí, 

- vyzvat právnické osoby nebo fyzické osoby k poskytnutí osobní nebo věcné 

pomoci,
 
 

- zřídit štáb velitele zásahu jako svůj výkonný orgán a určit náčelníka a členy 

štábu. Členy štábu jsou zejména velitelé a vedoucí složek integrovaného 

záchranného systému. Členy tohoto štábu mohou být dále fyzické osoby          

a zástupci právnických osob, se kterými složky integrovaného záchranného 

systému spolupracují nebo které poskytují osobní nebo věcnou pomoc, 

- rozdělit místo zásahu na sektory, popřípadě úseky a stanovit jejich velitele, 

kterým je oprávněn ukládat úkoly a rozhodovat o přidělování sil a prostředků 

do podřízenosti velitelů sektorů a úseků. 
51

 

 

4.10  Typové činnosti Policie České republiky při společném zásahu 

v integrovaném záchranném  systému  
 

Usnesením Výboru pro civilní nouzové plánování (VCNP) č. 189/2004 ze dne 

23. března 2004 byl založen Katalog typových činností složek IZS při společném 

zásahu.
52

 Tento katalog plní nejen účel studijního materiálu, ale podle něj jsou 

vytvářeny i scénáře plánovaných cvičení složek IZS.  Cílem typových činností je 

formulovat obecným a jednoduchým způsobem (srozumitelným jazykem                     

s vysvětlením odborných pojmů) činnost jednotlivých složek IZS při konkrétním 

společném provádění záchranných a likvidačních prací a při určitém druhu mimořádné 

                                                 
51

  ČESKO. Zákon č. 239/2000 Sb., o integrovaném záchranném systému a o změně některých zákonů, 

ve znění pozdějších předpisů. § 19. In Sbírka zákonů  České republiky.. 2000, částka 73, s. 3461-

3474. 
52

 GENERÁLNÍ ŘEDITELSTVÍ HASIČSKÉHO ZÁCHRANNÉHO SBORU ČESKÉ REPUBLIKY. 

Dokumentace IZS. Typové činnosti. Hzscr.cz [online]. Copyright © 2014 [cit. 2014-12-02]. 

Dostupné z WWW: <http://www.hzscr.cz/clanek/dokumentace-izs-587832.aspx>. 
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události. Přímo v typové činnosti jsou uváděny odkazy na interní předpisy 

jednotlivých složek a typová činnost obsahuje i seznamy všech relevantních právních 

předpisů a souvisejících interních norem jednotlivých složek. 

Rozsah a podmínky činnosti Policie České republiky  při provádění záchranných 

a likvidačních prací jsou upřesněny v dokumentaci typové činnosti IZS při společném 

zásahu. Tyto typové činnosti jsou připravovány pro jednotlivé druhy ohrožení 

(mimořádných událostí), u kterých se předpokládá provádění záchranných                   

a likvidačních prací v rámci IZS.  Typovou činnost vydává MV - generální ředitelství 

HZS ČR dle § 18 vyhlášky MV č. 328/2001 Sb. o některých podrobnostech 

zabezpečení IZS. Součástí typové činnosti je List Policie České republiky, který 

navazuje na postup složek IZS při záchranných a likvidačních pracích s ohledem        

na druh a charakter mimořádné události a působnost a pravomoci Policie České 

republiky dle právních předpisů a interních pokynů. V katalogových souborech je jako 

gestor typové činnosti pro společný list složek integrovaného záchranného systému 

určeno Policejní prezidium.  

 

V současné době jsou vydány:
53

 

1. STČ 01/IZS Špinavá bomba 

2. STČ 02/IZS Demonstrování úmyslu sebevraždy  

3. STČ 03/IZS  Hrozba použití NVS (nástražného výbušného systému) nebo 

nález NVS, podezřelého předmětu, munice, výbušnin a výbušných 

předmětů 

4. STČ 04/IZS  Letecká nehoda  

5. STČ 05/IZS Nález předmětu s podezřením na přítomnost B-agens nebo 

toxinů  

6. STČ 06/IZS Společný zásah v podmínkách rozsáhlých policejních opatření 

pro udržení veřejného pořádku při technopárty  

7. STČ 07/IZS Záchrana pohřešovaných osob-pátrací akce v terénu  

8. STČ 08/IZS Dopravní nehoda  
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9. STČ 09/IZS Mimořádná událost s velkým počtem zraněných osob a obětí 

(pracovní název „třídění zraněných) 

10. STČ 10/IZS  Ochrana obyvatelstva při poruše plynulosti silničního 

provozu na dálnici 

11. STČ 11/ IZS Chřipka ptáků 

12. STČ 12/IZS Poskytování psychosociální pomoci 

13. STČ  13/IZS  Reakce na chemický útok v metru 

14.  STČ 14/IZS  Amok-útok aktivního střelce  

 

Policie ČR jako základní složka integrovaného záchranného systému, kdy 

spolupracuje s ostatními složkami podle příkazů velitele zásahu (poskytuje síly             

a prostředky vyčleněné na podporu záchranných a likvidačních prací), zasahuje 

zejména při zásazích u dopravních nehod nebo při jiných mimořádných událostech, 

kdy musí na podporu zasahujících složek vytvořit podmínky pro zásah, případně 

zajistit ochranu obyvatel. Úkoly plní zpravidla přímo na místě zásahu (při 

poskytování první pomoci apod.), k vytváření  podmínek pro rychlé provedení 

záchranných a likvidačních prací využívá příslušných oprávnění (veřejný pořádek, 

regulace dopravy apod.).  

V případě souběhu záchranných a likvidačních prací s potřebami vyšetřování 

zavinění (např. u dopravní nehody) je nutné považovat za prioritní a základní úkol 

Policie České republiky ochranu života, zdraví a majetku, tedy absolutní prioritu 

záchranných prací. Velitel zásahu, pokud je to možné, zohlední na žádost a upozornění 

policejního orgánu činného v trestním řízení (domluva přímo na místě) volbu taktiky 

zásahu a potřeby policejních příslušníků při vyšetřování.  

U některých typových činností je v „Listech Policie ČR“ Katalogu typových 

činností složek IZS při společném zásahu určen jako velitel zásahu přímo příslušník 

Policie České republiky  (STČ 03/IZS- Hrozba použití NVS (nástražného výbušného 

systému) nebo nález NVS, podezřelého předmětu, munice, výbušnin a výbušných 

předmětů, STČ 06/IZS - Společný zásah v podmínkách rozsáhlých policejních 

opatření pro udržení veřejného pořádku při technopárty , STČ 07/IZS - Záchrana 

pohřešovaných osob-pátrací akce v terénu, STČ 14/IZS - Amok-útok aktivního 

střelce), nebo v dalších je pro jeho určení velitelem zásahu rozhodující, které činnosti 
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podle zaměření jednotlivých složek IZS při opatřeních a likvidaci mimořádné události 

převažují.  

Při  řešení těchto konkrétních mimořádných událostí je nutné vycházet právě     

ze zvláštního postavení Policie České republiky v rámci IZS, z oprávnění policejních 

příslušníků, která budou  nutná ke zvládnutí zásahu a z jejich znalostí, zkušeností        

a speciálního výcviku.  

 

4.11 Činnosti  příslušníků Policie České republiky pro jednotlivé 

typy  mimořádných událostí 

 

Níže popsané činnosti útvarů a organizačních článků Policie České republiky  

vychází: 

a) z obecných úkolů PČR při udržování veřejného pořádku a součinnosti             

s obcemi při zabezpečování místních záležitostí veřejného pořádku,             

při regulaci dopravy a s tím souvisejících úkolech, 

b) z postavení PČR jako základní složky integrovaného záchranného systému 

(dále jen „IZS“), která v součinnosti s dalšími základními a ostatními 

složkami IZS provádí záchranné a likvidační práce při mimořádných 

událostech, 

c) z nabytých zkušeností a osvědčených postupů, které jsou shrnuty                  

ve společných  listech a Listech Policie České republiky v Katalogových 

souborech typových činností.
54

   

Obecně lze činnosti Policie České republiky pro jednotlivé typy mimořádných 

událostí charakterizovat takto:  

V případě živelních pohrom (povodně, vichřice, sesuvy půdy, kalamitní výskyt 

sněhových srážek, apod.) Policie ČR zajišťuje:  

-  pomoc při evakuaci obyvatel z postižených lokalit podle plánu evakuace         

a rozhodnutí krizového štábu hejtmana nebo obce,  
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- podílí se na zajištění ochrany majetku evakuovaných osob, zajišťuje uzavření 

prostoru pro činnost záchranných složek v rámci IZS,  

- zajišťuje odklon dopravy od postiženého místa, stanoví objízdné trasy a dbá    

na plynulý průjezd vozidel záchranných sborů a ostatních složek IZS. 

Při epidemiích a epizootiích Policie ČR zajišťuje:  

- v souladu s potřebami krizového štábu nebo nákazové komise dodržování 

hygienických opatření,  

- zejména na komunikacích z místa a do místa nákazy, stanovuje objízdné trasy 

napadených lokalit,  

- podílí se na uzavření prostoru nákazy,  

- dále se společně z HZS podílí na informování obyvatelstva,  

- zajišťuje plynulé přesuny záchranných sil a prostředků do místa nákazy, jakož  

i plynulost přepravy uhynulých zvířat do míst jejich likvidace. 

V případě větších požárů a znečištění ovzduší, jakož i větších inverzních stavů, 

které ohrožují životní prostředí a obyvatelstvo, Policie ČR zajišťuje:  

-  uzavírání daného prostoru, koordinuje a zajišťuje plynulý příjezd záchranných 

sil,  

- zajišťuje odklon dopravy, stanoví objízdné trasy nebo podle okolností 

koordinuje průjezd místem, kde k mimořádné situaci došlo, 

-  podílí se na evakuaci obyvatelstva a následně na zajištění veřejného pořádku  

a ochrany majetku evakuovaných osob a institucí. 

V případě technologických a provozních haváriích (výbuchy, úniky toxických 

nebo radioaktivních látek, rozsáhlé havárie, letecké, železniční a dopravní 

nehody), kdy dochází k znečištění životního prostředí, kontaminaci půdy, 

narušení statiky budov a jiných objektů, ohrožení zdraví a života lidí apod., 

Policie ČR zajišťuje :  

-  odklon dopravy z postižených lokalit a vymezuje objízdné trasy, 

- podílí se na uzavření prostoru, zamezení průniku nepovolaných osob,  

- vytváří podmínky pro vlastní činnost související s prošetřováním příčin            

a provozovatele nebo držitele povolení (původce havárie),  

- v případě úniku toxických látek se spolupodílí na varování obyvatelstva         

ve směru jejich šíření,  
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- zabezpečuje, aby v případě evakuace nedošlo k drancování a vykrádání 

objektů, jakož i soukromého majetku evakuovaných osob.  

 

V případě závažných silničních, železničních a leteckých nehod, kdy dochází 

k závažnému narušení bezpečnosti a plynulosti silničního provozu a je nutno 

organizovat zejména příjezd záchranářských vozidel a odvoz zraněných osob, 

Policie ČR zajišťuje:  

-  odklon dopravy z postižených lokalit, vymezuje objízdné trasy,  

- podílí se na uzavření prostoru k zamezení průniku nepovolaných osob,  

- vytváří podmínky pro vlastní činnost související s prošetřováním příčiny          

a odpovědnosti za vznik nehody,  

- zajišťuje u závažných silničních dopravních nehod po odvozu zraněných osob 

co nejrychlejší zprůjezdnění místa nehody, zejména pro vozidla hromadné 

přepravy osob, odstranění vozidel zúčastněných na havárii, odklízení jejich 

zbytků a jiných předmětů z vozovek,  

- provádí řízení provozu v místě nehody,  

- provádí šetření objasnění příčin a následků nehody. 

Při závažném ohrožení vnitřní bezpečnosti veřejného pořádku je úkolem Policie 

ČR provádění souboru bezpečnostních opatření vycházejících z typových plánů 

MV a přehledu krizových opatření rozpracovaných do katalogových listů v rámci 

řešení např.:  

- rozsáhlých protispolečenských vystoupení spojených s fyzickým napadáním 

obyvatel, rabováním a ničením majetku státu a osob, terorismem, rozsáhlou 

kriminalitou apod., 

- při těchto zásazích je řídící a koordinační složkou Policie ČR a velitelem 

zásahu je příslušník PČR – velitel policejních opatření nebo příslušník PČR 

stanovený velitelem policejních opatření. 

 

Při vlastních zásazích v rámci IZS se příslušníci Policie ČR řídí pokyny velitele 

zásahu, které však nemohou být v rozporu s oprávněním, které dává příslušníkům 

policie zákon o Policii České republiky nebo Služební zákon. Některé typové činnosti 
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vyžadují při zásazích příslušníků policie kromě zvláštní kvalifikace i používání 

ochranných prostředků (např. při výskytu podezření na přítomnost nebezpečné látky). 

 

 

5 Výcvik složek IZS pro krizové situace   

Doporučený postup pro přípravu a provedení prověřovacích a taktických cvičení 

vychází z vyhlášky č. 247/2001 Sb., o organizaci a činnosti jednotek požární ochrany, 

ve znění vyhlášky č. 226/2005 Sb. a zákona č. 239/2000 Sb., o integrovaném 

záchranném systému a o změně některých zákonů, ve znění zákona č. 320/2002 Sb.     

a vyhlášky č. 328/2001 Sb., o některých podrobnostech zabezpečení integrovaného 

záchranného systému. Doporučený postup pro přípravu a provedení prověřovacích      

a taktických cvičení jednotek požární ochrany nebo dalších složek integrovaného 

záchranného systému stanoví:
55

 

1. postup organizátora prověřovacích a taktických cvičení v přípravné, realizační 

a vyhodnocovací etapě cvičení,  

2. obsah a rozsah dokumentace k prověřovacím a taktickým cvičením a pravidla 

pro její zpracování,  

3. zásady pro archivaci zpracované dokumentace k prověřovacím a taktickým 

cvičením.  

Pro každý rok jsou plánovaná cvičení, kterých se mimo jiné složky účastní i složky 

Policie ČR. Plán připravovaných taktických cvičení je veřejně přístupný na webových 

stránkách Hasičského záchranného sboru.
56

 Výčet cvičení plánovaných pro rok 2014 

je uveden v příloze č. II - Přehled taktických cvičení složek IZS pro rok 2014. 
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5.1 Témata a cíle vybraných taktických cvičení za účasti Policie ČR  

 

25. dubna 2014  - krajské taktické cvičení „ERGON 2014“ - tématem byla 

činnost složek IZS Jihomoravského kraje (JMK) a orgánů krizového řízení při vzniku 

mimořádné události (havárii) - destrukci objektu následkem výbuchu plynu. Cvičení 

se zúčastnilo přibližně 230 příslušníků IZS JMK, šlo o jednotky profesionálních           

i dobrovolných hasičů, Policie ČR, pracovníky Zdravotnické záchranné služby JMK    

a Panelu nestátních neziskových organizací.
57

 

30. 5. 2014 - taktické cvičení složek IZS v Opavě se simulací úniku amoniaku z 

areálu firmy Bidvest, do cvičení bylo zapojeno pět jednotek hasičů (více než 3 desítky 

hasičů) a další složky integrovaného záchranného systému (ZZS, PČR, Městská 

policie Opava). Velitelem zásahu byl profesionální hasič z HZS Moravskoslezského 

kraje. Proběhla dekontaminace zasažených osob a jejich následné ošetření ZZS. 

Policie ČR hlídala zákaz vjezdu  do amoniakem ohrožené ulice na několika 

stanovištích, Městská policie Opava varovala okolní obyvatelstvo mluveným slovem 

pomocí mobilních sirén, umístěných na služebních vozidlech. Součástí cvičení bylo 

prověření uzavírky během dopravní špičky. Vozidla byla odkláněna objízdnými 

trasami.
58

 

                                                                                                                                             
   HASIČSKÝ ZÁCHRANNÝ SBOR ČESKÉ REPUBLIKY. Dokumentace IZS. Společná školení, 

instruktáže a cvičení složek IZS.  Hzscr.cz [online]. Copyright © 2014 [cit. 2014-12-20]. Dostupné z 

WWW: < http://www.hzscr.cz/soubor/cviceni-hzs-pro-izs-na-2-pol-2014-www-pdf.aspx>. 
 
57KRAJSKÝ ÚŘAD JIHOMORAVSKÉHO KRAJE. Akce představitelů JMK. Krajské cvičení „ERGON 2014“ 

bylo úspěšné. kr-jihomoravsky.cz [online] 2014 [cit. 2014-12-20]. Dostupné z WWW: 

<http://www.kr-jihomoravsky.cz/Default.aspx?ID=228956&TypeID=2>. 
58HZS MORAVSKOSLEZSKÉHO KRAJE - HASIČSKÝ ZÁCHRANNÝ SBOR ČESKÉ REPUBLIKY. Informační 

servis. Cvičení IZS se zraněnými amoniakem a s omezením dopravy v centru Opavy. Hzscr.cz [online]. 

Copyright © 2014 [cit. 2014-12-20]. Dostupné z WWW: <http://www.hzscr.cz/clanek/cviceni-izs-se-

zranenymi-amoniakem-a-s-omezenim-dopravy-v-centru-opavy.aspx>. 

 



 

44 
 

17. 9. 2014 – třídenní taktické cvičení složek integrovaného záchranného 

systému na likvidaci ohniska nákazy ptačí chřipky v drůbežárně Mydlářka a.s., 

provozovna výkrmu kuřat Líšno. Do štábní i taktické části cvičení bylo zapojeno osm 

jednotek HZS z Benešova, Vlašimi, Kutné Hory, Kladna, Rakovníka, Kolína, Sedlčan 

i Záchranného útvaru Zbiroh a jedenáct jednotek sboru dobrovolných hasičů obcí. 

Dále na místě zasahovali - posádka ZZS z Benešova, pořádková i dopravní Policie 

ČR, pracovníci Krajské hygienické stanice a Krajské veterinární správy pro 

Středočeský kraj.  Po příjmu ohlášení mimořádné situace na Obvodní oddělení policie 

v Benešově byla neprodleně na místo ohniska nákazy vyslána motorizovaná policejní 

hlídka, která po dohodě s velitelem zásahu zažádala o vyslání pořádkové jednotky 

středočeské policie. V rámci taktického cvičení bylo nasazeno 25 policistů, kteří se 

nepodíleli pouze na zabezpečení ohniska nákazy, ale dohlíželi také na veřejný pořádek 

a bezpečnost a plynulost silničního provozu.
59

 

24. 9. 2014 - taktické cvičení „Technopárty 2014“  proběhlo v areálu letiště 

v Jihlavě Henčově, v jeho  rámci si policisté chtěli v praxi ověřit, jak funguje 

spolupráce s ostatními složkami integrovaného záchranného systému v podmínkách 

policejního opatření pro udržení veřejného pořádku při nepovolené hudební produkci 

typu technopárty.
60

 

16. 10. 2014 - taktické cvičení „Nález a výbuch munice při neodborné 

manipulaci v Bořím lese“, cvičení zdokonalilo koordinaci při společném zásahu a 

ověřilo možnosti postupu Pyrotechnické služby Policie ČR a dalších zapojených 

složek IZS.
61

  

22. 10. 2014 - taktické cvičení složek IZS - Domov Iváň, cvičení bylo zaměřeno 

na evakuaci, záchranu a první pomoc klientům ústavu, likvidaci požáru a pátrání po 

ztracených osobách. Cvičení se zúčastnily jednotky PO zařazené do 2. stupně 

poplachového plánu  kraje (stanice HZS Uhlířské Janovice, stanice HZS Kutná Hora    

                                                 
59HZS STŘEDOČESKÉHO KRAJE - HASIČSKÝ ZÁCHRANNÝ SBOR ČESKÉ REPUBLIKY.  Informační servis. 

Třídenní taktické cvičení složek IZS právě začalo. Hzscr.cz [online]. Copyright © 2014 [cit. 2014-12-
20]. Dostupné z WWW: < http://www.hzscr.cz/clanek/tridenni-takticke-cviceni-slozek-izs-prave-
zacalo.aspx>. 

60POLICIE ČESKÉ REPUBLIKY. Krajská ředitelství policie. Informace. Taktické cvičení Technopárty 2014 
Policie.cz [online] Copyright © 2014 [cit. 2014-12-20]. Dostupné z WWW:             < 
http://www.policie.cz/clanek/takticke-cviceni-technoparty-2014.aspx >. 

61KRAJSKÝ ÚŘAD JIHOMORAVSKÉHO KRAJE. Akce představitelů JMK. Policejní cvičení v Bořím lese u 
Břeclavi prověřilo postupy při nálezu nevybuchlé munice. kr-jihomoravsky.cz [online] 2014 [cit. 2014-
12-20]. Dostupné z WWW: < http://www.kr-jihomoravsky.cz/Default.aspx?ID=242674&TypeID=2 >. 
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a JSDH kategorie JPO III Rataje nad Sázavou, Uhlířské Janovice, Sázava, Čestín, 

Zásmuky a Stříbrná Skalice). První pomoc a transport zraněných byl úkol dvou 

cvičících posádek ZZS dislokovaných ve Zbraslavicích a Uhlířských Janovicích. 

Příslušníci Policie ČR z obvodního oddělení v Uhlířských Janovicích na místě řídili 

dopravu, hlídali areál objektu a dva psovodi ze střediska Domašín pátrali po 

ztracených osobách.
62

 

5. 11. 2014 se v Českých Budějovicích uskutečnilo taktické cvičení „LETIŠTĚ 

2014“. Cílem cvičení bylo v praxi prověřit schopnosti jednotlivých složek 

integrovaného záchranného systému reagovat v krizové situaci, v tomto případě při 

únosu letadla.   Ze strany Krajského ředitelství policie Jihočeského kraje (JčK) se akce 

zúčastnilo 40 osob, Hasičský záchranný sbor Jihočeského kraje nasadil dvě jednotky 

ze stanic České Budějovice a Křemže, které akci zajišťovali cisternovými 

automobilovými stříkačkami. Do cvičení bylo dále zapojeno Operační a informační 

středisko HZS JčK. Zdravotnická záchranná služba Jihočeského kraje.
63

 

12. 11. 2014 – taktické cvičení složek IZS – evakuace divadla v Plzni po 

předchozím výbuchu pyrotechniky a následném požáru.  Z plzeňských stanic  HZS 

vyjelo celkem 5 cisteren, 2 kusy výškové techniky, speciální vysokotlaké hasicí 

zařízení Cobra a autobus. Celkem bylo evakuováno 400 osob. Ze strany Policie ČR se 

cvičení účastnila necelá třicítka plzeňských policistů a jejich kolegů z Krajského 

ředitelství policie Plzeňského kraje. Policisté na místě řešili situaci v dopravě spojenou 

s uzavírkou a odklonem dopravy a zajišťovali bezpečnost silničního provozu. Na místě 

mimořádné události pak realizovali prvotní úkony, pořizovali fotodokumentaci a 

identifikovali zraněné osoby.
64

 

26. 11. 2014 - ve Věznici Jiřice proběhlo již druhé součinnostní cvičení 

pořádané společně s pořádkovou jednotkou Krajského ředitelství policie 

Středočeského kraje s celkovou účastí přes 400 zasahujících příslušníků. Nácviku 

                                                 
62HZS STŘEDOČESKÉHO KRAJE - HASIČSKÝ ZÁCHRANNÝ SBOR ČESKÉ REPUBLIKY.  Informační servis. 

Taktické cvičení složek IZS - Domov Iváň. Hzscr.cz [online]. Copyright © 2014 [cit. 2014-12-20]. 
Dostupné z WWW: <  http://www.hzscr.cz/clanek/takticke-cviceni-slozek-izs-domov-ivan.aspx >. 

63POLICIE ČESKÉ REPUBLIKY.Krajská ředitelství policie. Zpravodajství.  Letiště České Budějovice. 
Policie.cz [online] Copyright © 2014 [cit. 2014-12-20]. Dostupné z WWW: < 
http://www.policie.cz/clanek/letiste-ceske-budejovice.aspx>. 

64POLICEJNÍ DENÍK. Složky IZS cvičně evakuovaly divadlo v Plzni. policejnidenik.cz [online] Copyright © 
2014 [cit. 2014-12-20]. Dostupné z WWW: < http://policejnidenik.cz/slozky-izs-cvicne-evakuovaly-
divadlo-v-plzni/>. 
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zákroku pod jednotným velením  se aktivně účastnilo na 350 příslušníků Policie ČR, 

10 příslušníků Vojenské policie, 70 příslušníků Vězeňské služby ČR zařazených ve 

skupinách určených pro zákrok pod jednotným velením a družstvo příslušníků HZS 

Nymburk. Jako pozorovatelé se účastnili příslušníci Celní správy. Výcvik byl zaměřen 

na procvičení náročných modelových situací v místech, kdy je zákrok prováděn proti 

větší skupině vězněných osob, jako jsou cely, chodby, vycházkové dvory a rovněž 

eskortní autobusy.
65

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
65 POLICIE ČESKÉ REPUBLIKY.Krajská ředitelství policie. Informace.  Největší cvičení pořádkové jednotky 

v ČR se uskutečnilo v prostorách věznice Jiřice Policie.cz [online] Copyright © 2014 [cit. 2014-12-20]. 
Dostupné z WWW: <http://www.policie.cz/clanek/takticke-cviceni-jirice.aspx>. 
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6 Poznatky z konkrétních zásahů Policie ČR v rámci IZS  

 

6.1  Požár v tunelu Lochkov  

V českých tunelech, kterých je dnes v provozu devatenáct, bylo za posledních 

sedm let zaznamenáno celkem šest požárů.
66

 Tunel Lochkov se nachází na Silničním 

okruhu kolem Prahy (SOKP) a byl uveden do provozu v říjnu 2010. Jeho délka je 

1660 metrů, denně jím projíždí průměrně  50 000 vozidel, z toho cca 30% tvoří 

nákladní automobily. 

 Požár je hodnocen jako zatím největší požár v českém silničním tunelu.  

 

6.1.1 Časový průběh mimořádné události  

 

Dne 13.1.2014 v 01:17:05 hod.  cca 500 m před výjezdem z pravé tunelové 

trouby ve směru z Modletic k Ruzyni zastavuje z důvodu technické závady tahač s 

návěsem plným plastových výlisků náhradních dílů pro automobily. Videodetekční 

systém  detekuje stojící nákladní vozidlo. V 01:18:15 hod. operátor Policie ČR 

Oddělení centrálního řízení dopravy  (OCŘD) Rudná (pracoviště je v provozu nonstop 

7 dní v týdnu 24 hodin denně a je obsazeno směnou operátorů složenou z pracovníků 

ŘSD ČR a pracovníků Policie ČR)  omezuje rychlost na 60 km/h, uzavírá pravý jízdní 

pruh a na místo vysílá hlídky Policie ČR. V 01:18:46 hodin videodetekční systém 

detekuje výskyt kouře v tunelu. Dispečeři OCŘD Policie ČR zjišťují, že  ze stojícího 

nákladního vozidla se kouří, informují Integrované operační středisko Krajského 

ředitelství Policie Praha  (IOS KRPA)  a HZS hl. města Prahy a vyžadují zásah, operátor 
                                                 
66

 A. LEBL, F. RAINER, J. SVOBODA,   Požár v tunelu Lochkov – fakta a souvislosti, publikováno 

v časopisu Silniční obzor 3/2014. [online] [cit. 2014-12-20]. Dostupné na WWW: 

<http://www.silnicnispolecnost.cz/cs/casopisy/silnicni-obzor/aktuality/185-silnicni-obzor-3-2014/>. 
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dopravy pozastavuje provoz v pravé tunelové troubě. V 01:21:14 hodin detekuje EPS 

požár v tunelu v km 12,907 až 12,943, systém automaticky informuje Operační a 

informační středisko HZS hl. města Prahy, řídící systém tunelu spouští automatickou 

havarijní sekvenci. Na místě je již společně s hlídkami PČR  jednotka HZS Radotín, 

která provádí prvotní zásah.  Lokalizace požáru je provedena v 01:44 hodin, likvidace 

v součinnosti s jednotkami HZS hl.m.Prahy  trvá do  04:20 hodin.  V 01:45 hodin je o 

situaci  a aktivaci objízdné trasy informován krizový štáb hl. města Prahy, objízdná 

trasa tunelu je zaktivována v  03:15 hodin a vozidla stojící na Radotínském mostě jsou 

za součinnosti příslušníků Policie ČR a Městské policie hl.m.Prahy vyvedena 

nezasaženou tunelovou troubou. Vzhledem k neprůjezdnosti     je provedeno zahájení 

přípravy techniky a zaměstnanců střediska správy a údržby dálnice (SSÚD)  Rudná na 

zajištění obousměrného provozu v levé tunelové troubě. Po celou dobu hlídky Policie 

ČR dohlíží na objízdných trasách a řídí provoz.  Zásah   probíhá pod řízením IOS KRPA 

ve spolupráci  s  OCŘD PČR Rudná i Praha.  

V 6:33 hodin je pouze levou tunelovou troubou obnoven oboustranný provoz               

a objízdná opatření jsou zrušena.  

6.1.2 Vyhodnocení zásahu a určení konkrétních úkolů plněných Policií 

ČR 

- v době vzniku mimořádné události a v průběhu jejího řešení nedošlo k 

pochybení obsluhy tunelu ani k výpadku technologického a bezpečnostního 

vybavení, 

- spolupráce složek IZS a pracovníků správce tunelu byla funkční,  

- integrovaná operační střediska Policie ČR zajistila součinnost všech složek 

integrovaného operačního systému, 

-  koordinovala spolupráci s Ředitelstvím silnic a dálnic ČR - SSÚD Rudná,  

- prověřila stanovení objízdných tras, 

-  informovala řidiče uvízlých před vjezdem do tunelu, 

- policejní hlídky zajistily průjezd  přivolaných složek IZS k místu požáru (HZS 

a ZZS),  
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- z důvodu stanovení objízdných tras zajistily policejní hlídky  řízení dopravy po 

těchto trasách,  zásah všech složek IZS  byl proveden profesionálně,  

- bezpečnostní vybavení tunelu účinně a bez závad plnilo své funkce.  

6.2 Požár  skladového  objektu v areálu muničních skladů u obce 

Vrbětice 

 

Areál bývalé Zásobovací základny munice Bohuslavice, obec Vlachovice, k.ú. 

Vrbětice, přestala armáda využívat v roce 2006.  Skladovací areál za stát spravuje 

Vojenský technický ústav výzbroje a munice (VTÚVM). Mateřský podnik vznikl    

27. 9. 2012. Jelikož objekt spadá do správy Ministerstva obrany ČR, zákonem 

stanovené povinnosti k bezpečnosti objektu vykonává výhradně ministerstvo. Zlínský 

kraj nemá kontrolní pravomoc nad aktuálními událostmi ani nad režimem fungování 

skladu. 
67

 

V areálu je zhruba 50 objektů, munice a výbušniny jsou v 27 z nich. Podle 

ředitele Pyrotechnické služby Policie ČR Michala Dlouhého bylo ve vrbětickém 

skladu odhadem 1000 tun výbušnin a munice, včetně 500 ks raket středního doletu SS-

20.
68

 

6.2.1 Průběh mimořádné události  

 

Ve čtvrtek 16. října 2014 v 09:51 hodin přijal operátor tísňové linky 

krajských hasičů ve Zlíně oznámení o požáru objektu v areálu muničních skladů, které 

se nachází poblíž části obce Vrbětice. Jako první dorazili k zasaženému objektu 

profesionální hasiči ze stanic Slavičín a Valašské Klobouky. Byl vyhlášen poplach 

i jednotkám dobrovolných hasičů ze Slavičína, Valašských Klobouk, Vrbětic, 

Brumova a Vlachovic. Jednopodlažní skladová hala o půdorysu asi 15×50 metrů byla 

                                                 
67 ČTK . Domov. K vybuchlému skladu na Zlínsku míří 100 vojáků, areál neprodyšně uzavřou.  

eurozpravy.cz [online] Copyright © 2009–2015 [cit. 2015-01-05]  Dostupné z WWW: 
<http://domaci.eurozpravy.cz/armada-a-policie/105811-k-vybuchlemu-skladu-na-zlinsku-miri-100-
vojaku-areal-neprodysne-uzavrou//>. 

68 ČTK . Krimi. Pyrotechnik: Ve Vrběticích vybuchly desítky tun munice, v areálu jsou i rakety středního 
doletu. novinky.cz [online] Copyright © 2015 Seznam.cz, a.s. [cit. 2015-01-05]. Dostupné z WWW: 
<http://www.novinky.cz/krimi/352112-pyrotechnik-ve-vrbeticich-vybuchly-desitky-tun-munice-v-
arealu-jsou-i-rakety-stredniho-doletu.html>. 
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zasažena plameny ve své vnitřní části. Rychlé šíření požáru bylo doprovázeno 

i výbuchy munice.  V 10:00 hodin byly postupně povolány další jednotky hasičů 

z centrální stanice Zlín a obcí Horní Lideč, Bylnice, Divnice a Újezd u Valašských 

Klobouk. Postupně byl také zvyšován stupeň požárního poplachu až dosáhl toho 

nejvyššího – zvláštního stupně požárního poplachu. Vzhledem k rychle se zvyšující 

intenzitě výbuchů v objektu byly zasahující jednotky staženy do bezpečné vzdálenosti. 

O mimořádné situaci byly informovány všechny stupně velení a řízení hasičů a Policie 

ČR, obcí a kraje. Byly svolány krizové štáby a o vzniklé situaci bylo informováno 

obyvatelstvo okolních obcí. Hlídky policistů uzavřely příjezdové komunikace k místu 

události a byla stanovena bezpečnostní zóna v okruhu téměř tří kilometrů od místa 

události. Povoláni byli také pracovníci chemické laboratoře HZS ČR z Frenštátu pod 

Radhoštěm a hygienické stanice pro monitoring ovzduší v širším okolí a ve směrech 

šíření kouře. Do řešení události se postupně zapojily další složky IZS včetně 

příslušníků vojenské policie a policejních pyrotechniků. Z důvodu monitoringu situace 

byl na místo povolán armádní vrtulník, v průběhu odpoledních hodin se k armádnímu 

vrtulníku připojil i vrtulník policejní, který byl vybavený termokamerou. Jako 

následná asistence policejním pyrotechnikům na místo povolán požární tank ze 

Záchranného útvaru hasičů Hlučín, který dorazil s policejním doprovodem. Velení 

štábu zásahu rozhodlo, že bude v následujících dnech prováděn především 

pyrotechnický průzkum místa události a jeho okolí. Po celou dobu zásahu bylo okolí 

areálu střeženo policisty. 17.10.2014  - v okolí 1,2 kilometru se nepřetržitě střídali 

desítky policistů, kteří tento prostor střežili, policejní vrtulník vybavený termovizí 

prozkoumával z důvodu epicentrum výbuchu i přilehlé okolí, na případný zásah 

s policejními pyrotechniky byla připravena posádka požárního tanku hlučínských 

záchranářů, na místě asistovali jednotky hasičů. Ve dnech 18. – 22. 10.2014   

prováděli pyrotechnici průzkum areálu pomocí bezpilotních prostředků, tzv. dronů, 

které před příjezdem a vstupem policistů přímo do ohrožených míst monitorovaly 

prostředí,  do terénu vyrazil konvoj složený z obrněného policejního vozidla                

a hasičského tanku.. K těžké požární technice – požárnímu tanku zajistili policisté        

i vyslání vyprošťovacího tanku VT 72b. Ve dnech 23. – 24. 10. 2014 byla z důvodu 

bezpečnostních  provedena dvoudenní  evakuace 795 obyvatel sousedících obcí, 

uzavřen celý areál Vlárských strojíren, vyklizené objekty a prostory byly nepřetržitě 
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střeženy policisty. Policejní pyrotechnici kontrolovali areál i okolí, zajišťovali 

likvidaci nevybuchlé munice.  Kontrola bezpečného okruhu v délce 1200 metrů od 

ohniska výbuchu nadále zůstávala v rukou policistů Zlínského krajského ředitelství. 

Denně bylo na místě asi sedmdesát policistů, do akce byla zapojena zlínská jízdní 

policie a policejní psovodi z Dobrotic na Holešovsku. Dne 24.11.2014 byla                

po rozhodnutí bezpečnostní rady Zlínského kraje, která proběhla za účasti policejního 

prezidenta brig. gen. Tomáše Tuhého a ministra vnitra Milana Chovance, vyhlášena 

druhá vlna evakuace obyvatel okolních obcí.  Ministerstvo vnitra v součinnosti            

s ministerstvem obrany připravilo návrh nařízení vlády o povolání vojáků k plnění 

úkolů Policie ČR. Na základě tohoto rozhodnutí  byly na pomoc policejním jednotkám 

ke zajištění ostrahy areálu povolány i armádní složky. Pyrotechnici obou složek jako 

specializovaný tým prováděli stálý průzkum areálu a likvidaci nalezené nevybuchlé 

munice, započal převoz materiálů uložených v objektech na jiná místa.
 69

   

Munice, kterou nebudou firmy schopny vyvézt vlastními prostředky (pod 

dohledem Policie ČR), bude vyvezena vozidly Armády ČR s doprovodem nebo bude 

zajištěna železniční přeprava. Forma železniční přepravy bude využita zejména při 

nepříznivých zimních podmínkách. V areálu ve Vrběticích i v těsné blízkosti 

muničního skladu Květná se nachází železniční vlečka. Odvoz uskladněné munice 

bude možný po provedení vyčištění přístupových cest a bezprostředního okolí skladů 

od nevybuchlé munice rozhozené předchozími výbuchy. Nalezená poškozená nebo 

nebezpečná munice bude Policií ČR buď zničena na místě v provizorní trhací jámě 

vybudované k tomuto účelu, nebo (bude-li schopná přepravy) bude převezena ke 

zničení do vojenského výcvikového prostoru Libavá. Následky této mimořádné 

události představují doposud škody způsobené uvnitř samotného areálu, úmrtí dvou 

osob, některá významná omezení dopadající na obyvatelstvo okolních obcí v důsledku 

potřeby zajistit v prvé řadě jejich bezpečnost. Mimořádná událost s sebou nese i další 

ekonomické dopady v podobě významných nákladů na zásah složek integrovaného 

záchranného systému.
70

 

                                                 
69 POŽÁRY .CZ. Zásahy. Plameny a výbuchy zničily muniční sklad poblíž části obce Vrbětice, pyrotechnici 

odstranili nebezpečný granát. pozary.cz [online] 2014 [cit. 2015-01-05] Dostupné z WWW : 
<http://www.pozary.cz/clanek/97116-plameny-a-vybuchy-znicily-municni-sklad-pobliz-casti-obce-
vrbetice-pyrotechnici-odstranili-nebezpecny-granat/>. 

70 MINISTERSTVO VNITRA ČESKÉ REPUBLIKY.  Zpravodajství. Souhrnná zpráva o postupu řešení 
mimořádné události v muničním areálu Vrbětice. mvcr.cz [online]  © 2015 [cit. 2015-01-05]. 
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6.2.2 Vyhodnocení zásahu a určení konkrétních úkolů plněných Policií 

ČR 

- v době vzniku mimořádné události a v průběhu jejího řešení nedošlo 

k pochybení operátorů operátor tísňové linky krajských hasičů ve Zlíně, 

- zásah byl řešen v nejvyšším (zvláštním) stupni poplachu,  

-  na taktické úrovni byl velitelem zásahu ředitel Krajského ředitelství Policie 

ČR Zlínského kraje, od 26. listopadu 2014 zabezpečovalo ústřední koordinaci 

záchranných a likvidačních prací Ministerstvo vnitra (zejména koordinaci čin-

nosti ústředních správních úřadů) 

- integrovaná operační střediska Policie ČR zajistila okamžitou součinnost všech 

policejních složek nutných k podpoře zásahových jednotek HZS a likvidaci 

mimořádné události (Pyrotechnická služba PČR, Letecká služba PČR), 

- spolupráce složek IZS byla funkční,  přístupové cesty k místu události 

uzavřeny a střeženy,  

- obyvatelé okolních obcí byli informováni příslušníky Policie ČR o zákazu 

vstupu do okolí areálu,  

- proběhla součinnost Policie ČR při evakuaci osob, řízení dopravy,  

- příslušníci Policie ČR zajistili střežení areálu, 

- po evakuaci obyvatel okolních obcí příslušníci Policie ČR zajišťují střežení 

opuštěných objektů, 

- příslušníci Police ČR ve spolupráci s Armádou České republiky zajišťují 

organizaci vyklizení  munice z areálu Vrbětice, 

- zasahující jednotky neměly dostatečné informace o množství, druhu a způsobu 

uložení munice v areálových objektech. 

 

 

                                                                                                                                             
Dostupné z WWW : <http://www.mvcr.cz/clanek/souhrnna-zprava-o-postupu-reseni-mimoradne-
udalosti-v-municnim-arealu-vrbetice.aspx>. 
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7. Diskuze  

 

V demokratickém právním státě lze policejní práci charakterizovat především 

jako službu občanovi, ale i v demokratickém právním státě policie reprezentuje státní 

moc a ve své činnosti má i oblasti, které ve své podstatě představují omezení občanů    

a to dokonce i na základních právech. Tato omezení jsou možná pouze ze stanovených 

podmínek a to především v případě mimořádných událostí, havárií a živelních 

pohrom. 

Bakalářská práce měla charakterizovat zvláštní postavení Policie České republiky 

jako jedné ze základních složek působící v integrovaném záchranném systému, která  

jako jediná ozbrojená složka plní úkoly ve vztahu k zajištění veřejného pořádku          

a regulace dopravy při živelních pohromách, provozních haváriích nebo jiném 

nebezpečí, spolupracuje při šetření silničních, železničních a leteckých nehod, které 

ohrožují životy a zdraví osob nebo jejich majetek. Toto zvláštní postavení je dáno 

zákonem č. 273/2008 Sb., o Policii České republiky, ve znění pozdějších předpisů.  

Úkoly stanovené Polici České republiky v jejím postavení při zařazení                  

do základních složek integrovaného záchranného systému jsou nezastupitelné. 

Příslušníci policie mají jako jedna z ozbrojených složek státu zvláštní oprávnění, 

absolvují speciální výcvik, speciální útvary policie disponují technikou potřebnou      

ke zvládnutí některých mimořádných situací.  Zvláštní operativní složky Policie České 

republiky v IZS působí zcela samostatně. Z psychologického hlediska je však 

neopomenutelný  i moment, kdy zasahující policisté vzbudí na místě zásahu i 

negativní emoce. To bývá především u zásahů typu „Technopárty“, kdy se účastníci 

cítí být omezováni ve svých svobodách. Často se tento odpor projevuje silnou 

agresivní reakcí. Naopak v případech, kdy mimořádná událost ohrožuje občany         

na životě, je potřeba chránit bezpečnost osob a hlavně majetku, je zasahující policista 

vnímán jako autorita, vliv na toto vnímání má nejen uniforma, ale hlavně možnost 

použití služební zbraně, v neposlední řadě i možnost zajištění osob, které se snaží 

z mimořádné události vytěžit ve svůj prospěch (např. rabováním). Tato situace byla 
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důležitá i pro obyvatele okolních obcí při požáru a výbuchu muničního skladu v areálu 

Vrbětice, neboť opuštění domova a zanechání majetku i hospodářských zvířat je pro 

normálního občana stresovou situací. Stejně tak i nejistota lidí, kteří jsou starší, 

případně imobilní a byli ve značné míře odkázáni na pomoc nejen rodiny, ale               

i sousedů. Policista je vnímán kladně i při dopravních nehodách a omezeních v situaci, 

kdy je nutné operativně přivolat pomoc nebo řídit dopravu objízdnými trasami – což je 

případ uvedeného požáru tunelu Lochkov.  

Jako nedostatečný jev při zásahu policejních příslušníků v konkrétních objektech 

je fakt, že zasahující příslušníci nemají k dispozici plány objektů k řešení postupů při 

zásahu. Na rozdíl od jednotek HZS, které využívají pro teoretickou přípravu a nácvik  

i zákonem stanovenou dokumentaci pro zásahy ve složitých objektech a podmínkách, 

což je dokumentace zdolávání požáru (DZP) zpracovaná formou operativních karet 

nebo plánů. Zákon ukládá mít tuto DZP pro zásah hasičů k dispozici v objektech         

a jeden aktualizovaný výtisk této dokumentace předat i místně příslušné zásahové 

jednotce HZS. Pravdou však je, že pokud byly tyto dokumenty použitelné při zásahu 

v tunelu Lochkov, areál Vrbětického muničního skladu se situaci vymykal, neboť tím, 

že se jedná o armádní areál, nevztahuje se na něj legislativa platná pro právnické 

osoby. O této situaci se vedou diskuze a lze jen doufat, že případ nebude politiky 

zamlžen.  

Podle statistiky uváděné v přehledu GŘ HZS za období leden až září 2014 bylo 

evidováno 72 685 případů součinnosti jednotek PO s ostatními složkami IZS. 

Rozhodující podíl na spolupráci při zásahu u událostí s jednotkami PO má Policie ČR 

a zdravotnická záchranná služba. Na Policii ČR připadlo 60,0 % z celkového počtu 

případů, na zdravotnickou záchrannou službu 22,7 % a na obecní policii 7,9 %. Zbytek 

tvoří pomoci zejména pohotovostních služeb, místních služeb, firem, institucí, 

obecních zastupitelstev a dalších.
71

  

 

 

 

                                                 
71 HASIČSKÝ ZÁCHRANNÝ SBOR ČESKÉ REPUBLIKY. Statistiky. Průběžné čtvrtletní přehledy.. 

Hzscr.cz [online]. Copyright © 2014 [cit. 2014-12-20]. Dostupné z WWW:                                          

< http://www.hzscr.cz/clanek/info-servis-statistiky-prubezne-ctvrtletni-prehledy.aspx> . 
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Graf č. 1  Podíl součinnosti jednotek PO s ostatními složkami IZS leden až září 2014
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Graf č. 2  Podíl součinnosti jednotek PO s ostatními složkami IZS  rok 2013
73
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Momentálně je však pravdou, že příslušníci Policie ČR nejsou vnímáni občany 

naší republiky jako složka naplňující plně své heslo „Pomáhat a chránit“. V tomto 

směru má Hasičský záchranný sbor v podvědomí občanů  prestižní postavení.  

 

 

 

                                                 
72 Zdroj : Autor práce. 
73 Zdroj : Autor práce. 
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Závěr  

 

Cíl bakalářské práce byl postupnou analýzou dosažen a byla vysvětlena oprávnění, 

která jsou dána příslušníkům policie zákonem o Policii České republiky.                  

Tato oprávnění jsou při výkonu služby v rámci IZS na ostatní složky  IZS nepřenosná. 

Bez účasti Policie České republiky by tedy i celý systém integrovaného záchranného 

systému nemohl v některých případech sloužit jako jednotný efektivní systém vazeb, 

pravidel spolupráce a koordinace záchranných a bezpečnostních složek.   

Přesto, že největší část při plnění úkolů integrovaného záchranného systému leží  

ze zákona na GŘ HZS, konkrétní situace jasně ukazují, že v některých případech nelze 

činnost policejních příslušníků – ať již řadových hlídek, nebo speciálních útvarů 

Policie České republiky - nahradit.  To vyplývá i z krátkého přehledu taktických 

prověřovacích cvičení. Do plánů taktických prověřovacích cvičení jsou složky Policie 

ČR pravidelně zařazovány. Cílem těchto cvičení je kromě ověření součinnosti složek 

IZS i ověření metodických pokynů k postupům u jednotlivých typových činností 

řešení mimořádných událostí a krizových situací. V praxi se však stejně ukazuje,        

že metodické pokyny jsou hlavně pomůckou, aby při zásahu a průběžném šetření 

nebylo nic opomenuto. Každá mimořádná událost s sebou nese jiné podmínky a velmi 

často záleží na zkušenosti zasahujících příslušníků.  

Mimořádná událost a krizová situace v areálu muničních skladů Vrbětice, ukazuje 

nezastupitelnost Policie České republiky jako základní složky IZS. Kromě toho,         

že bylo nutné v době evakuace zajistit střežení nejen areálu muničního skladu, ale        

i místními obyvateli opuštěných objektů. V tomto konkrétním úkolu může jedině 

příslušník Policie České republiky prostředky a v mimořádných případech i za použití 

zbraně zabránit drancování. Bohužel, právě v tomto případě se ukázalo, že pro takto 

velkou mimořádnou událost a krizovou situaci nedisponuje Policie ČR dostatečným 

počtem příslušníků, které může dlouhodobě nasadit do akce. Bez pomoci další           

ze složek IZS, Armády ČR, by situace zejména v zajištění střežení celého areálu byla 

pro Polici ČR jen velmi těžko zvládnutelná.  
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Právní úprava činnosti policejních složek v rámci integrovaného záchranného 

systému vychází z množství obecně závazných předpisů, které jsou doplňovány 

interními pokyny Ministerstva vnitra i interními pokyny Policejního prezidia. Všechny 

vydané interní pokyny plnění úkolů příslušníků Policie České republiky pochopitelně 

v praxi též ovlivňují. Proto je velmi důležitá komunikace mezi jednotlivými složkami 

integrovaného záchranného systému zejména při procesu tvorby a schvalování 

dokumentace krizového řízení. Stejně tak je důležité, aby příslušníci policejních složek 

byli průběžně školeni a účastnili se co nejvíce taktických cvičení. Pouze tak lze získat 

dostatečné vědomosti a potřebné profesní návyky ke zvládnutí mimořádné události 

zejména v případech, kdy jsou hlídky policie na místě mimořádné události jako první 

ze zasahujících jednotek a  nejedná se o standardní řešení služebních povinností.  
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